



वर्ष-10, अंक-173
इन्दौर, रविवार
21 सितम्बर 2024
पृष्ठ 8, मूल्य 2 रु.

दैनिक

राष्ट्रीय जनभावना

RNI-MPHIN/2013/53761

चाणक्य नीति

दूसरों की गलतियों से सीखें, अपने ही अनुभवों से सीखें को तुम्हारी आयु कम पड़ जाएगी।



—चाणक्य

इन्दौर प्रधान संपादक: सुनील वर्मा मो.: 9425491979, 7000877686, E-mail: janbhavna.ind@gmail.com

सुप्रीम कोर्ट का यूट्यूब चैनल हैक: हैकर्स ने क्रिप्टोकॉरेंसी से जुड़ा वीडियो लाइव किया

नई दिल्ली (एजेंसी)।

भारत के सर्वोच्च न्यायालय यानी की सुप्रीम कोर्ट का यूट्यूब चैनल हैक कर लिया गया है। जानकारी के मुताबिक, अब चैनल पर Supreme Court of India की जगह पर Ripple नाम का चैनल दिखाई दे रहा है। पहले जहां इस चैनल पर सुप्रीम कोर्ट से जुड़े वीडियो आते थे तो वहीं, अब पूरे चैनल पर क्रिप्टोकॉरेंसी से जुड़े वीडियो सामने आ रहे हैं। शीघ्र अदालत वैधानिक पीठों के समक्ष सूचीबद्ध मामलों और जनहित से जुड़े मामलों की सुनवाई स्ट्रीम करने के लिए यूट्यूब का उपयोग कर रही है। माना जा रहा है कि सुप्रीम कोर्ट के वीडियो को हैकर्स ने

प्रॉब्लेट कर दिया गया है। बार एंड बेंच के मुताबिक सुप्रीम कोर्ट का प्रशासन फिलहाल यूट्यूब चैनल को हैकिंग की जांच कर रहा है। कुछ साल पहले सुप्रीम कोर्ट ने सविधान पीठ के महत्वपूर्ण मामलों में अपनी कार्यवाही को लाइव स्ट्रीम करने का फैसला किया था। कोर्ट ने माना था कि लाइव स्ट्रीमिंग की कार्यवाही सविधान के अनुच्छेद 21 के तहत न्याय तक पहुंचने के अधिकार का हिस्सा है। कोर्ट सुनवाई को लाइव स्ट्रीम करने के लिए यूट्यूब का उपयोग कर रही है। हाल ही में सुप्रीम कोर्ट ने कोलकाता के आरोजी कर मेडिकल कॉलेज व अस्पताल में महिला डॉक्टर से बलात्कार और हत्या मामले की सुनवाई को यूट्यूब पर लाइव स्ट्रीम किया था।



व्या है मामला?

दरअसल, सुप्रीम कोर्ट के यूट्यूब चैनल पर शुक्रवार को अमेरिकी कंपनी 'रिपल लेब्स' निर्मित 'क्रिप्टोकॉरेंसी' के प्रचार वाला एक वीडियो दिखाई देने लगा। हालांकि, वीडियो को खोलने पर उस पर कुछ दिखाई नहीं दिया। वीडियो के नीचे एक कप्तान लिखा था, बैंड गार्लिंगडर-रिपल रेफाउंडस टू द एएसईसी 2 बिलियन डॉलर फंडाइन! एक्सआरि प्राइव प्रोडक्शन। सर्वोच्च न्यायालय सविधान पीठों के समक्ष सूचीबद्ध और जनहित से जुड़े मामलों की लाइव सुनवाई को स्ट्रीम करने के लिए यूट्यूब का इस्तेमाल करता है। तत्कालीन सीजेआई यूजू नलित की अध्यक्षता में पूर्ण न्यायालय की बैठक में लिए गए एक सर्वसम्मति निर्णय लिया गया था। इसके तहत शीघ्र न्यायालय ने 2018 में मामले पर एक महत्वपूर्ण फैसले के बाद सभी सविधान पीठ की सुनवाई की कार्यवाही को लाइव-स्ट्रीम करने का निर्णय लिया था।

मध्य प्रदेश उद्योगपतियों का पलक पांवड़े बिछाकर स्वागत करता है: मुख्यमंत्री

भोपाल, राष्ट्रीय जनभावना। मुख्यमंत्री डॉ. मोहन यादव ने कहा है कि विकास के कार्यों में सरकार को उद्योगपतियों के साथ बराबरी से चलना होगा। हम उद्योगपतियों के साथ सकारात्मक और सहयोगी दृष्टिकोण से कार्य के इच्छुक हैं। मध्य प्रदेश उद्योगपतियों का पलक पांवड़े बिछाकर स्वागत करता है। उन्होंने कहा कि युक्ति, बुद्धि, क्षमता, योग्यता में भारतीय विद्युत में अग्रणी हैं, लेकिन उपलब्धियां अतिरिक्त करने के लिए शासन की सकारात्मक सोच और अनुकूलता आवश्यक है। शासन के सभी अंगों में समन्वय, और सहयोगी वातावरण से ही परिणाम प्राप्त किए जा सकते हैं। मध्य प्रदेश में सभी औद्योगिक सेक्टर के लिए सही और सकारात्मक वातावरण है। प्रदेश, कोयंबंदरू हो या कोलकाता, सभी क्षेत्रों के लोगों की उद्यमशीलता और सुजनशीलता को प्रोत्साहित करता है। राज्य सरकार हर संभव सहयोग और सहायता देने को तय है। रेडीमेड पारदर्शिता, मार्गनि, ऊर्जा हो या पर्यटन का सेक्टर, सभी क्षेत्रों



के मध्यम एवं भारी उद्योग प्रदेश में आमंत्रित हैं, राज्य सरकार की औद्योगिक नीतियां पर्याप्त लचीली और समन्वयी हैं। राज्य सरकार खुले दिल से उद्योगों का स्वागत करने के लिए आतुर है। मुख्यमंत्री डॉ. यादव मध्य प्रदेश में निवेश की संभावनाओं पर कोलकाता में आयोजित रोड-शो और उद्योगपतियों व औद्योगिक संगठनों से चर्चा के क्रम में संबोधित कर रहे थे। मुख्यमंत्री डॉ. यादव ने कोलकाता के होटल जे.डब्ल्यू. मैरियट में दीप प्रज्वलित

कर समिट का शुभारंभ किया। उल्लेखनीय है कि प्रदेश के सभी क्षेत्रों के संतुलित आर्थिक विकास के लिए राज्य के सभी अंचलों में निवेश व औद्योगिक गतिविधियों को बढ़ाने के उद्देश्य से देश के बड़े औद्योगिक नगरों में रोड-शो द्वारा उद्योगपतियों से चर्चा के क्रम में कोलकाता में सत्र आयोजित किया गया। इस अवसर पर प्रेसीडेंट सीआइआईएच एंड आईटीसी समूह के अध्यक्ष व एमडी श्री संजीव पुरी, मध्यप्रदेश विस्तार गुप के एमडी व

लिए उपलब्ध अधोसंरचना, सुविधाओं व अन्य संभावनाओं पर केंद्रित लघु फिल्म का प्रदर्शन भी किया गया। उद्योगपतियों और सरकार के बीच सीधे संवाद के इस महत्वपूर्ण मंच पर मध्य प्रदेश में निवेश के अवसरों को बढ़ावा देने और व्यापारिक संबंधों को प्रगाढ़ बनाने के उद्देश्य से देश-विदेश से आए लगभग 700 डेलीगट्स और कई देशों के कांसुलेट एवं प्रतिनिधियों ने सहभागिता की। मुख्यमंत्री डॉ. यादव ने कहा कि प्रधानमंत्री श्री नरेन्द्र मोदी के नेतृत्व में भारत की अर्थव्यवस्था ने 11वें स्थान से छलांग लगाकर विश्व में 5वें स्थान की अर्थव्यवस्था के रूप में स्वयं को स्थापित किया है। इस उपलब्धि के लिए प्रधानमंत्री श्री मोदी का अभिन्नन्द है। प्रधानमंत्री श्री मोदी देश की अर्थव्यवस्था को विश्व की तीसरे नम्बर की अर्थ-व्यवस्था बनाने के लिए प्रयासरत हैं। मध्य प्रदेश भी प्रधानमंत्री श्री मोदी के इस लक्ष्य को प्राप्त करने के लिये पूरी प्रतिबद्धता से प्रयासरत है।

चुनाव के बीच अचानक हरियाणा पहुंचे राहुल गांधी

अमेरिका में घायल हुए युवक के परिजन से मिले

करनाल (एजेंसी)। हरियाणा विधानसभा चुनाव की सरगमी के बीच राहुल गांधी शुक्रवार सुबह करनाल पहुंचे। यहां उन्होंने एक युवक के परिवार से मुलाकात की, जिससे वे अमेरिका दौरे के समय मिले थे।



नाम के युवक से मिले थे। वह टुकड़ ब्रह्म है और एमसीड के बाद अमेरिका के ही अस्पताल में भर्ती हैं। राहुल से मुलाकात में अमित ने बताया था कि गांव के युवा विदेश जा रहे हैं, क्योंकि वहां रोजगार नहीं है। राहुल ने अमित से वादा किया था कि भारत में वे उसके परिवार से जल्द मिलेंगे। उन्होंने वीडियो कॉल पर परिवार से बात करने की बात भी कही थी। राहुल गांव में अमित

यूपी के 450 गांव डूबे, बिहार में गंगा उफनाई

नई दिल्ली (एजेंसी)। यूपी में लगातार बारिश से 21 जिलों के 450 से ज्यादा गांवों में बाढ़ जैसे हालात हैं। गंगा, यमुना, घाघरा, शारदा, सरयू नदियां उफान पर हैं। कानपुर 2000 घर बाढ़ में डूब गए हैं। कई मकान ढह गए। 10 हजार लोगों को रेस्क्यू किया गया है। उधर, पटना में गंगा का जलस्तर लगातार बढ़ रहा है। वैशाली में भी गंगा के उफान पर होने से राधेपुर दिवारा की सड़कों पर बाढ़ का पानी आ गया है। हिमाचल प्रदेश में बारिश के चलते NH-5 (भारत-तिब्बत) समेत



37 सड़कें बंद कर दी गई हैं। पश्चिम बंगाल में भी कई जिलों में बाढ़ जैसे हालात हैं। इसमें 3 लोगों की मौत हो चुकी है। 2.5 लाख लोग

बालिक झारखंड का है। झारखंड बाँडर को 3 दिन बंद रखा जाएगा। यह पानी दामोदर घाटी निगम के डैम से छोड़ा गया है। DVC का कंट्रोल केंद्र के हाथ में है। उन्होंने पूरा पानी बंगाल में छोड़ दिया। ममता बनर्जी ने प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी लेटर लिखकर बाढ़ से निपटने के लिए फंड जारी करने को कहा है। उन्होंने लिखा कि 2009 के बाद राज्य में ऐसी बाढ़ आई है। DVC ने मामला गंभीरता से नहीं लिया तो बंगाल सरकार DVC से संबंध तोड़ देगी।

बंगाल चुनाव में हिंसा मामले पर CBI को फटकार

नई दिल्ली (एजेंसी)। पश्चिम बंगाल में 2021 विधानसभा चुनाव के दौरान हुई हिंसा के मामले में सुप्रीम कोर्ट ने शुक्रवार को CBI की याचिका खारिज कर दी और उसे फटकार भी लगाई। दरअसल, इस हिंसा की जांच CBI कर रही है। उसने दिसंबर 2023 में सुप्रीम कोर्ट में

याचिका लगाकर मामलों की सुनवाई राज्य के बाहर करवाने की मांग की थी। CBI ने याचिका में कहा था कि पश्चिम बंगाल की अदालतों में शत्रुतापूर्ण माहौल है। गवाहों को डराया-धमकाया जा रहा है। इस पर जस्टिस अभय एस ओक और जस्टिस वंकिज मिश्रल की

बेंच ने शुक्रवार को सुनवाई की। कोर्ट ने CBI के वकील स्व एसवी राजू से कहा, आप पश्चिम बंगाल में पूरी न्यायपालिका पर सवाल खड़ा नहीं कर सकते। इसका आधार क्या है? आप ऐसा दिखा रहे हैं, जैसे पूरे पश्चिम बंगाल में शत्रुतापूर्ण माहौल है।

बाढ़ से मरने वालों की संख्या बढ़कर 293 हुई

यांगून। म्यांमार में शक्तिशाली तूफान 'यांगी' के कारण भारी बारिशवर्षों से असी अचानक बाढ़ में मरने वालों की संख्या बढ़कर 293 हो गई है, जबकि 89 लोग अभी भी लापता हैं। बाढ़ में केंद्र शासित प्रदेश ने पी ताव सहित देश भर के क्षेत्रों और प्रांतों में कई कस्बे प्रभावित हुये हैं।

कांग्रेस के अंदर देशभक्ति दम तोड़ चुकी है: मोदी

वार्धा (महाराष्ट्र), (एजेंसी)। प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी ने शुक्रवार को कांग्रेस के पूर्व अध्यक्ष एवं लोक सभा में नेता प्रतिपक्ष राहुल गांधी की हाल की विदेश यात्रा में उनके विवादास्पद बयानों को लेकर कांग्रेस की लीवाओलोचना की और कहा कि आज की कांग्रेस महात्मा गांधी की कांग्रेस नहीं रह गयी है, इस पार्टी में देश भक्ति दम तोड़ चुकी और इस पर नफरत का भूत सवार हो चुका है। श्री मोदी संसद में नेता प्रतिपक्ष का नाम

संस्कृत तथा यहां के लोगों की आस्था का अपमान करते हैं। श्री मोदी काँग्रेस की सहायता के लिए चल रहे केंद्र सरकार के विवरणों का कार्यक पर आयोजित समारोह को संबोधित कर रहे थे। उल्लेखनीय है कि यहां वार्धा आश्रम महात्मा गांधी और आचार्य विनोबा भावे जैसे महापुरुषों की कार्यस्थली और सामाजिक प्रयोगशाला रही है। प्रधानमंत्री कहां, आज जो कांग्रेस हम देख रहे हैं, वे जो कांग्रेस नहीं है।

बंगलादेश के पूर्व योजना मंत्री गिरफ्तार

बाका। बंगलादेश के पूर्व योजना मंत्री एवं अवामी लीग के वरिष्ठ नेता एमएम मन्सूर को पुलिस ने गिरफ्तार किया है। एक वरिष्ठ पुलिस अधिकारी के हवाले से बताया कि शैख हसीन सरकार को 2014 से 2024 तक मंत्री रहे श्री मन्सूर को सुमनासज मिले में उनके घर से गिरफ्तार किया गया।

तिरुपति लड्डू में एनिमल फैट, फिश ऑयल था

केद्रीय स्वास्थ्य मंत्रालय ने आंध्र सरकार से रिपोर्ट मांगी, मंदिर ने जांच कमेटी बनाई

अमरावती (एजेंसी)। तिरुपति मंदिर के 300 साल पुराने किचन में रोजाना 3.50 लाख लड्डू बनते हैं। तिरुमाला ट्रस्ट हर साल प्रसाद में सालाना 500 करोड़ रुपए कमता है। तिरुपति मंदिर के लड्डू में जानवरों की चर्बी और महखी का तेल मिलने का विवाद दिल्ली तक पहुंच गया है। केद्रीय स्वास्थ्य मंत्रालय ने आंध्र प्रदेश सरकार से रिपोर्ट मांगी है। स्वास्थ्य मंत्री जेपी नड्डु ने शुक्रवार को कहा, मैंने आंध्र प्रदेश के मुख्यमंत्री चंद्रबाबू नायडू से बात की है। मंदिर के प्रसाद (लड्डू) की जांच कराई जाएगी। यह विवाद तब शुरू हुआ जब राज्य के प्रमुख न्याय की पार्टी



TDP ने बुधवार को यह आरोप लगाया कि राज्य में डूधकॉरिंग्स की सरकार के कार्यकाल में तिरुपति मंदिर में मिलने वाले लड्डू (प्रसाद) में जानवरों की चर्बी वाला घी और फिश ऑयल मिलाया गया था। इसके अगले दिन डूधकन ने एक लेबर रिपोर्ट दिखाकर अपने आरोपों की पुष्टि का दावा किया। इसके खिलाफ

जालना में भीषण सड़क हादसा

बस-ट्रक की टक्कर में छह की मौत

मुंबई (एजेंसी)। महाराष्ट्र के जालना जिले में एक भीषण सड़क हादसा हुआ है। इस हादसे में एक बस और ट्रक की टक्कर हो गई, जिसमें छह लोगों की मौत की खबर है। हादसे में 17 लोग घायल हुए हैं। हादसा शुक्रवार सुबह वादीगोदी-जालना के रास्ते पर शाहपुर के नजदीक हुआ। पुलिस ने बताया कि महाराष्ट्र सड़क परिवहन की बस गेवई से जालना जा रही थी। वहीं संतरो से भरा ट्रक अंबाड से आ रहा था। शाहपुर के नजदीक दोनों की



टक्कर हो गई। ट्रक इतनी भीषण थी कि घायलों को बस की छिड़कियों तोड़कर निकाला गया। हादसे में छह लोगों की मौत हुई है और 17 अन्य घायल हैं। घायलों को स्थानीय लोगों की मदद से अंबाड और जालना के अस्पताल में भर्ती कराया गया। जहां कुछ की हालत गंभीर बनी हुई है। हादसे की वजह की जांच की जा रही है।

चीन ने छह नये उपग्रहों का सफलतापूर्वक प्रक्षेपण किया

बीजिंग। चीन ने शुक्रवार को उत्तरी चीन के शांसी प्रांत में ताह्युआन सैटेलाइट लॉन्च सेक्टर से छह नए उपग्रह अंतरिक्ष में भेजे। जिलिन-1 कुआनफू 02बी 01-06 उपग्रहों को लॉन्ग मार्च-2डी वाहक रॉकेट पर स्थानीय समयानुसार अपराह्न 12:11 बजे प्रक्षेपण किया गया। सभी उपग्रहों का सफलतापूर्वक पूर्व निर्धारित कक्षा में प्रवेश हुआ। यह प्रक्षेपण लॉन्ग मार्च वाहक रॉकेट श्रृंखला का 536वां उड़ान मिशन है।

सेक्स वर्कर्स नहीं देंगी दुर्गा प्रतिमा के लिए मिट्टी

इंसाफ नहीं, तो मिट्टी भी नहीं; कोलकाता रेप-मर्डर पर ममता से नाराज

कोलकाता (एजेंसी)।

भारती कर हॉस्पिटल की उस महिला डॉक्टर को इंसाफ नहीं मिला। डॉक्टर तो भगवान की माता हैं। लोग जब उसका सम्मान नहीं कर सकते, तो हम मिट्टी किसलिए दें। अगर अगले साल तक भी उस डॉक्टर को इंसाफ नहीं मिला, तो हम अगले साल भी मिट्टी नहीं देंगे। सुपमा (बदला हुआ नाम) कोलकाता के रेडलाइट परिया सोनागछी में रहती हैं। हर



साल दुर्गा प्रतिमा के लिए अपने घर से मिट्टी देती थीं। इस बार उन्होंने साफ मना कर दिया। दुर्गा प्रतिमा बनाने में लगने वाली 10 तरह की मिट्टी में एक रेड लाइट परिया की भी होती है। सुपमा की तरह बाकी सेक्स वर्कर्स भी इस बार मिट्टी नहीं देंगी। ये सभी ममता सरकार से नाराज हैं। पश्चिम बंगाल में हर साल दुर्गा पूजा शुभधाम से मनाती है, लेकिन इस बार माहौल अलग है।

संपादकीय

विपक्ष पर दबाव का केजरीवाली आतिशी दांव



अरविंद केजरीवाल राजनीति के चतुर खिलाड़ी हैं। उन्होंने राजनीति में कुछ मौलिक प्रतिस्पर्धाएं की हैं, बने-बनाये रास्तों पर न चलकर नये रास्ते बनाए किये हैं। वे संकटों को अवसर में बदलने वाले करिश्माई व्यक्तित्व भी हैं। उनकी राजनीति अनेक विरोधाभासों एवं विस्मयितियों से भरी रही है, उनके व्यवहार एवं

वचनों में विरोधाभास स्पष्ट परिलक्षित होते रहे हैं, लेकिन ये ही विरोधाभास उनकी राजनीतिक चमक का कारण भी बने हैं। क्योंकि राजनीति में सब जायज माना जाता है। सर्वोच्च न्यायालय से सशर्त जमानत मिलने से खुद को बंधा महसूस करते हुए इन्होंने इस्तीफा का धारदार दांव चलकर राजनीतिक जगत में एक हलचल पैदा कर दी। वहीं पार्टी में संभावनाओं भरें अनेक चेहरों के होने के बावजूद उन्होंने आतिशी को दिल्ली का मुख्यमंत्री बनाया, जबकि वह वरिष्ठता क्रम में निचले पायदान पर खड़ी थी, लेकिन केजरीवाल ऐसे चीकाने वाले फेराले भी लेंते रहे हैं। लेकिन इस तरह वे जनादेश का मजाक भी बनाते रहे हैं तो संवैधानिक स्थितियों की धता भी करते रहे हैं। अरविंद केजरीवाल साहस के कदम एवं चतुराई की आंख लेकर परम्परागत राजनीति की जंजीरों को तोड़कर आगे निकलते रहे हैं। संभावनाओं की जा रही थी कि केजरीवाल आम आदमी पार्टी के किसी वरिष्ठ नेता को मुख्यमंत्री बना सकते हैं। अधिक संभावनाएं उनकी पत्नी सुनीता केजरीवाल को मुख्यमंत्री बनाने जाने की थी। क्योंकि क्षेत्रीय दलों में किसी राजनीतिक या कानूनी संकट के चलते परिवार के ही किसी सदस्य को सत्ता की बागडोर सौंप देने परंपरा रही है। तार्किक स्थितियां सामान्य होने पर फिर मुख्यमंत्री की गद्दी आसानी से वापस ली जा सके। इसके अनेक उदाहरण हैं, जिनमें विहार में चारा घोटाले में घिरने के बाद लालू यादव ने पत्नी राबड़ी देवी को सत्ता की बागडोर सौंपी थी। बहरहाल, केजरीवाल ने जेल से बाहर आते ही अपने तर्कशे से जो तीर चले हैं, उनकी धार एवं तीक्ष्णता को महसूस किया जा सकता है। इन तीरों से हरियाणा व जम्मू कश्मीर चुनाव समेत अन्य राष्ट्रीय मुद्दों में उलझी भाजपा व कांग्रेस पर केजरीवाल ने मनोवैज्ञानिक राजनीतिक दबाव तो बना ही दिया है। हरियाणा में स्वतंत्र चुनाव लड़ने का निर्णय लेकर उन्होंने सत्ता के गठन में स्वयं को एक ताकतवर मोहरे के रूप में प्रस्तुत करने का चतुराई भरा खेल भी खेला है। दिल्ली में भी उन्होंने अपनी निरलेखन होति स्थितियों को मजबूती दी है। दरअसल, केजरीवाल भ्रष्टाचार के विरोध में आन्दोलन के योद्धा के रूप में वर्ष 2014 के इस्तीफे के दांव की तरह 2015 में आम आदमी पार्टी को मिली भारी जीत का अभ्यर्थ दोहरा देना चाहते हैं। लेकिन इस बार की स्थितियां बहुत भ्रष्टाचार में लित होने से खासि चुनौतीपूर्ण व जोखिमपरी हैं। निरस्रद्ध, यह दांव मुश्किल भी पैदा कर सकता है क्योंकि पिछले लोकसभा चुनाव में पार्टी को एक भी सीट नहीं मिली थी। पहले ही केजरीवाल अपने को, समय को पहचानने वाला साबित कर रहे हैं, लेकिन वे अपने देश को, अपने पैरों की जमीन को एवं राजनीतिक मूल्यों को नहीं पहचान रहे हैं। 'आप' की राजनीति नियति भी विस्मयित का खेल खेलती रहती है। पहले जेल जाने वालों को कुर्सी मिलती थी, अब कुर्सी वाले वाले जेल जा रहे हैं।

कहानी

मजिल

जल्दी-जल्दी कमर में बांधी हुई साड़ी, माथे पर जल्दी-जल्दी लगाई गई बिंदी जो ऊपर की ओर सरक गई थी ! आनन-फानन में नाश्ता कर भावना तैयार हो गई थी। अपना लंच पैक करते ही उसने आशा को कहा आरना को तय समय पर स्कूल छोड़ देना । आज मैंने उसका लंच भी पैक कर दिया है। सुधीर ऑफिस के लिए आज जल्दी निकल गए हैं । ठीक है देदी ! आप जाइए ! निकल पड़ी भावना , आज फिर उसी समर पर जो वह रोज तय करती है । अपने अनवरत प्रश्न के साथ, जिसका प्रत्युत्तर भी वह हर दिन वह स्वस्थ होती हैं । आंटी वाला तय समय पर आ गया था। जैसे ही भावना आंटी में बैठी, आंटी स्टार्ट होने के साथ-साथ उसके प्रश्न भी आसपास रोज की तरह उसकी प्रतीक्षा कर रहे थे? भावना खरबालों में उमड़ पड़ी । पिछले चार सालों से हर दिन की तरह मैं अपनी पांच साल की बच्ची को आशा के पास छोड़कर जाती हूं । सरकारी नौकरी कहीं मुझे भाले तो नहीं पड़ रही ? पहले मैं कितनी खुश थी, जब मुझे नई सरकारी नौकरी मिली थी ! मैं बड़ी मुश्किल से मेरा चयन हो पाया था इस श्रेणी के लिए । बहुत साल इंतजार करने के बाद मैंने अपनी खुद की मर्जी से आरना का अपनी जिंदगी में स्वागत किया । मातुल अक्काया के बाद कुछ ही महीने की आशा को मैंने आशा के भरोसे पर प छोड़, ऑफिस का काम देखा शुरू कर दिया था। सुधीर तो आधे महीना बिजनेस टूर पर ही रहते हैं । उस दिन से लेकर आज तक मैं बगुले की तरह ध्यान लगाकर सारे काम करती हूं। सुधीर के चाचा जी, बुआ जी, मामी जी, रिश्तेदार ,सब यह कहते हैं कितनी मुश्किल से तो मां बनी है और अपनी दुःखमूली बच्चों को छोड़कर पैसों के पीछे भाग रही है ! सुधीर की कमाई क्या पूरी नहीं पड़ती ? हालांकि सुधीर के माता पिता ने कभी एक शब्द नहीं निकाला ! दुःशाक गाय किसे बुरी लगती है भला ! मैंने कभी सुधीर के रिश्तेदारों को अपने जवाब से संतुष्ट करने की कोशिश ही नहीं की ? ना ही कभी करूंगी ! बस कुछ चीजें मन में मसोस कर रह जाती हैं ! यही सोचती हूं कि मेरी ब्रिटिया पहली बार कब हंसी होगी ! पहली बार उसने मां कब बोला होगा ? मेरे ऑफिस आने से लेकर जाने तक के बीच में क्या क्या करती होगी ? आशा के भरोसे ही उसकी देखरेख बेहतर तरीके से संभव हो पाई। आशा जैसी अच्छी और ईमानदार आया और कर की देखरेख वाली औरत मुझे ना मिलती तो मैं क्या करती ? हालांकि आरना के कुछ स्पेशल मोमेंट भी मैंने मिस किये ! मैं शब्दों में बयान नहीं कर सकती । जब- जब आरना के नए टिक निकले, वह इतनी बीमार थी, मैं हर बीस मिनट में आशा को फोन लगाती थी । वह चलना मेरे सामने ही सीखी ! पर पहला कदम उसने कब लिया होगा ? मुझे पता नहीं ? पूरे शब्दों को बोलना मेरे सामने ही सीखी ! पर उसने पहले शब्द कब बोले होंगे ? मुझे पता नहीं ? रोती मेरे सामने ही थी मेरे लिए ! पर बहुत जी भर कर मेरे लिए कब रोई होगी मुझे पता नहीं ? मुझे तो बस इतना याद रहता कि मुझे ऑफिस में जाकर वह काम करने हैं । पर आकर भी बहुत सारे काम निपटना है ! अपनी बच्चों को देखना है। अपने सपनों को भी नहीं मरने देना चाहती थी।

राम की अदालत में कुत्ते की अपील

मनादा पुरुषोत्तम श्रीराम के साम्राज्य में कोई भी व्यक्ति, प्राणी,जीव आदि को कोई बीमारी नहीं रही और सबके प्रति श्रीराम के सौम्यतापूर्ण व्यवहार के कारण प्रजा समस्त्यास्त नहीं थी। उनके राज्य में पृथ्वी अन्न और औषधिओ से सम्पन्न थी। उनका राज्य धर्मद्वारा शासित होने से बालक, युवा, बूढ़े को कोई कष्ट न था। अयोध्या के राजा बनते ही श्रीराम प्रतिदिन प्रातःकाल पूजा पाठ और माताओं-गुरु को नमन कर अयोध्या की प्रजा के सभी तरह के मामलों की सुनवाई के लिए अदालत थी जिसमें वेदशास्त्र ज्ञाता उनके गुरु वशिष्ठ जी और कश्यप ऋषि की जुरी और खुद भगवान राम गुणदोषों के अनुसार साक्ष्य की कसौटी को संज्ञान में रखकर प्रकरणों में न्याय करते किन्तु आक्षयं का विषय है की उनके न्यायालय में प्रजा की ओर से एक भी प्रकरण दर्ज कराने या अपील करने का प्रमाण नहीं है किन्तु एक कुत्ते ने पहला प्रकरण उनकी अदालत में रखा और दूसरा प्रकरण गिद्ध और उखू का था, जीव जन्तुओ और प्राणियों के मात्र दो मामले ही राम की अदालत में आए, शेष किसी इंसान का मामला न आना रामराज्य की श्रेष्ठता उल्लिखित रही है।

श्रीराम की अदालत में धर्मशास्त्र, नीतिशास्त्र के सर्वज्ञाता विराजते और उनकी अदालत इन्द्र, यम और वरुण की न्यायसभा जैसी ही होती है। दिल्ली में भी उन्होंने अपनी निरलेखन होति स्थितियों को मजबूती दी है। दरअसल, केजरीवाल भ्रष्टाचार के विरोध में आन्दोलन के योद्धा के रूप में वर्ष 2014 के इस्तीफे के दांव की तरह 2015 में आम आदमी पार्टी को मिली भारी जीत का अभ्यर्थ दोहरा देना चाहते हैं। लेकिन इस बार की स्थितियां बहुत भ्रष्टाचार में लित होने से खासि चुनौतीपूर्ण व जोखिमपरी हैं। निरस्रद्ध, यह दांव मुश्किल भी पैदा कर सकता है क्योंकि पिछले लोकसभा चुनाव में पार्टी को एक भी सीट नहीं मिली थी। पहले ही केजरीवाल अपने को, समय को पहचानने वाला साबित कर रहे हैं, लेकिन वे अपने देश को, अपने पैरों की जमीन को एवं राजनीतिक मूल्यों को नहीं पहचान रहे हैं। 'आप' की राजनीति नियति भी विस्मयित का खेल खेलती रहती है। पहले जेल जाने वालों को कुर्सी मिलती थी, अब कुर्सी वाले वाले जेल जा रहे हैं।

श्रीराम की अदालत में धर्मशास्त्र, नीतिशास्त्र के सर्वज्ञाता विराजते और उनकी अदालत इन्द्र, यम और वरुण की न्यायसभा जैसी ही होती है। दिल्ली में भी उन्होंने अपनी निरलेखन होति स्थितियों को मजबूती दी है। दरअसल, केजरीवाल भ्रष्टाचार के विरोध में आन्दोलन के योद्धा के रूप में वर्ष 2014 के इस्तीफे के दांव की तरह 2015 में आम आदमी पार्टी को मिली भारी जीत का अभ्यर्थ दोहरा देना चाहते हैं। लेकिन इस बार की स्थितियां बहुत भ्रष्टाचार में लित होने से खासि चुनौतीपूर्ण व जोखिमपरी हैं। निरस्रद्ध, यह दांव मुश्किल भी पैदा कर सकता है क्योंकि पिछले लोकसभा चुनाव में पार्टी को एक भी सीट नहीं मिली थी। पहले ही केजरीवाल अपने को, समय को पहचानने वाला साबित कर रहे हैं, लेकिन वे अपने देश को, अपने पैरों की जमीन को एवं राजनीतिक मूल्यों को नहीं पहचान रहे हैं। 'आप' की राजनीति नियति भी विस्मयित का खेल खेलती रहती है। पहले जेल जाने वालों को कुर्सी मिलती थी, अब कुर्सी वाले वाले जेल जा रहे हैं।

न्यायमंदिर में प्रवेश नहीं करना चाहता है। लक्ष्मण वापिस श्रीराम के समक्ष पहुंचे और हाथजोड़कर बोले- हे प्रभु आपके आदेश से मैं बाहर फरियादी तलाशने गया था। एक कुत्ता बाहर खड़ा है और आपके समक्ष उपस्थित होने कि आज्ञा चाहता है। श्रीराम ने लक्ष्मण से कहा- फरियादी कोई भी जाति या यौनि का क्यों न हो, उसे शौर्य ले आओ। श्रीराम की आज्ञा पाकर कुत्ता उनकी अदालत में फरियादी



बनकर खड़ा था। प्रभु राम ने देखा कि उसका सिर फूटा हुआ है और रक्त बह रहा है। श्रीराम फरियादी कुत्ते से बोले- मैं तुम्हारे लिए क्या कर सकता हूँ? तुम्हें जो कुछ करना है बिना उठे कहा। महर्षि वाल्मीकि रचित श्रीमदवाल्मीकि रामायण के उत्तरकाण्ड के द्वितीय सर्ग में इस प्रसंग को लिखा है जिसमें कुत्ते के द्वारा श्रीराम के समक्ष गुनगुनाई की गई है - राजेश्वर कर्ता भूतानाम, राजा वरु विनायकः। राजा सुसेषु जाग्रति राजा पालयति प्रजा- अर्थात्- राजा ही समस्त प्राणीओं का स्वामी, स्वामी और शासनकर्ता है। सब लोग जिस समय शयनस्थ में गहरी निद्रा में होते हैं, राजा उस समय जागा करता है। अनेक सदुणों की व्याख्या करने के बाद कुत्ता प्रभु श्रीराम से कहता है कि- आज्ञातावशा मैंने कोई चूक कि हो तो मैं फिर नवाकर आपसे

शुभम चाहता हूँ आप कुपित न हो तो मैं अपनी पीड़ा व्यक्त करूँ। श्रीराम जी बोले तुम निद्र होकर बतलाओ तुम जो चाहते हो मैं उसे पूरा करूँगा। कुत्ते ने भगवान श्रीराम कि अदालत में अपनी बात कहना शुरू की, कि एक सर्वाथिसिद्ध भिक्षुक ब्राह्मण है। मैं उसके घर में रहता हूँ। उसने अस्वर्ण निरपराध रहते हुये मेरा सिर फोड़ दिया। भगवान श्रीराम ने द्वाराएव को भेजकर उस सर्वाथिसिद्ध भिक्षुक ब्राह्मण को

बुलाने भेजा। आते ही उस भिक्षुक ब्राह्मण ने प्रभु श्रीराम को नतमस्तक की पूछ कि किस कारण मुझे बुलवाया है। श्रीराम ने उस ब्राह्मण से प्रश्न किया कि तुमने इस कुत्ते को लाठी से किस कारण मारा है? इसने तुम्हारा क्या बिगड़ा? ऐसा क्या तुकसान किया जो तुमने इसपर क्रोध करके इसका सिर फोड़ा? तब ब्राह्मण ने श्रीराम से कहा कि डू हूँ मैंने क्रोध में इस कुत्ते को अवश्य मारा है। मैं भिक्षा के लिए घूम रहा था और भिक्षा का समय निकल गया था, यह गली के बीचोबीच बैठ था, मैंने कड़े बार इस कुत्ते से हटने को कहा,तब यह अपनी इच्छानुसार गली के एक छोर पर बैठगोली खड़ा हो गया। मैं भूखा था ही इसलिए क्रोध में मैंने इसे मार दिया। अब आप मुझ अपराधी को जो भी दंड देना चाहे मुझे स्वीकार है। ब्राह्मण बोला हे राजन आपके हथों दंड पाने से मुझे नर्क का भय

नहीं होगा। श्रीराम ने सभासदों सहित अपनी न्यायपीठ कि जुरी से पूछा और कहा कि इस सर्वाथिसिद्ध भिक्षुक ब्राह्मण को क्या दंड दिया जाये? क्योंकि अपराधी को शास्त्रानुसार दंड देने से प्रजा की रक्षा होती है। सभी ने एकस्वर में कहा कि शास्त्रो के अनुसार दंड द्वारा ब्राह्मण अवश्य है। न्यायसभा ने श्रीराम को त्रिलोकी का नाथ बताते हुये ब्राह्म के विषय में खुद निर्णय लेने को कहा। न्यायसभा में दंड को लेकर चल रहे पारार्श के बीच कुत्ता बोला डूअगर महाराज राजा रामचन्द्र जी मुझ पर प्रसन्न हो तो मैं एक निवेदन करना चाहता हूँ, प्रभु आपके हर वचन एक प्रतिज्ञा ही होते हैं और आप पहले ही मुझे प्रतिज्ञाकर रूप से कह चुके हो कि मैं तुम्हारे लिए क्या कर सकता हूँ? इसलिए अपनी प्रतिज्ञानुसार मेरा एक मनोरथ पुरा कर दीजिये। प्रभु श्रीराम ने पूछा कहे क्या चाहते हो? महर्षि वाल्मीकि रचित श्रीमदवाल्मीकि रामायण में उन्होंने इसे लिखा है कि डूग्रतिज्ञानत त्वया वीर कि करोमिति विरहतः। प्रयच्छ ब्राह्मणन्यायस्य कीलव्यम नाराधिपः। कालइरे महाराज कीलव्यम प्रदीयताम। एतच्छ्रुत्वा तु रामेण कीलव्येभिर्घचितः। कुत्ता बोला डूमहाराज इस सर्वाथिसिद्ध भिक्षुक ब्राह्मण को इसका सिर फोड़ा? तब ब्राह्मण ने श्रीराम से कहा कि डू हूँ मैंने क्रोध में इस कुत्ते को अवश्य मारा है। मैं भिक्षा के लिए घूम रहा था और भिक्षा का समय निकल गया था, यह गली के बीचोबीच बैठ था, मैंने कड़े बार इस कुत्ते से हटने को कहा,तब यह अपनी इच्छानुसार गली के एक छोर पर बैठगोली खड़ा हो गया। मैं भूखा था ही इसलिए क्रोध में मैंने इसे मार दिया। अब आप मुझ अपराधी को जो भी दंड देना चाहे मुझे स्वीकार है। ब्राह्मण बोला हे राजन आपके हथों दंड पाने से मुझे नर्क का भय



भिक्षुक ब्राह्मण को पुरस्कार क्यों कराया इसका रहस्य सभी ने भगवान से जानना चाहा। प्रभु श्रीराम ने मंद मंद मुसकुराते हुये कुत्ते से ही कहा कि इस रहस्य को बालकर सबकी शंका का समाधान करो। कुत्ते ने हाथ जोड़कर बताया प्रभु- मैं इसी कालांतर देश का कुलपति था । मैं बहुत ही अच्छा और एक से एक सच्चिद्र भोजन करता और अपने नौकर-चाकरों सहित सबको खिलाता, ब्राह्मणों तथा देवों की पूजा करता। सबको उनके कर्तव्यनुसार वेतन देता और देवधन की रक्षा कर नीतिमान,संतोषुणी और सभी प्राणीओ के हित में तत्पर रहता था। इन सबके बावजूद मैं इस अधम गति को प्राप्त हुआ। मैं भिक्षुक ब्राह्मण क्रोधो, धर्मशून्य, अहितकर हित्सक, रूखा बोलने वाला, मूर्ख, निद्रु और अधर्मरत है इसलिए यह भिक्षुक ब्राह्मण मातुकुल की सात और गितुकुल की सात पीढ़ियों को नर्क पहुंचाएगा। यह भिक्षुक ब्राह्मण का अभिप्रेत कर कालांतर देश का महंत, चौधरी जैसे गौरवशाली सर्वोतम पद पर सजा देने के स्थान पर पुरस्कृत कर हाथी पर सवार कर उसे सम्मानित कर दिया। न्यायपीठ के सभी न्यायाधीश गुणजन आदि अचौधरी हुये कि आखिर किस कुत्ते ने सजा दिलाने के स्थान पर क्षमा करते हुये दोष को स्वीकार करने वाले सर्वाथिसिद्ध

बैंड बाजा बारात और मजबूर कमला



बैंड बाजे वाले बैंड बजा बजा कर थक गये थे,किंतु दूल्हे की अभी तक निकासी नहीं हुई थी। 7 से 9 के बैंड थे और 8.30 पर पर ही हो गये थे। आखिर दूल्हा घोड़े पर चढ़ा और बारात धीरे धीरे आगे बढ़ी। कमला ने चैन की सांस ली और अपने सिर पर रखी डिस्को लाइट को ठीक से सिर पर जमाया और दूल्हे

नाच रहे थे, बारात मंथर गति से आगे बढ़ रही थी तभी दूल्हे का फूफू आया और उसने बैंड वालों से अपनी पसंद का नगा बजवाया तथा उन लड़कों के साथ नाचने लगा। नाचते नाचते उसने अपनी जेब से कमला ने चैन की सांस ली और अपने सिर पर रखी डिस्को लाइट को ठीक से सिर पर जमाया और दूल्हे

दूँफक हवलदार बारात छोड़ दूँफक को ही रोक्ने लगा। कमला सोचने लगी पैसे पलों को अपने पैसे का किन्तना नशा रहता है। ये किसी जखरतमंद को कभी 100 रुपये की भी भद्र न करेगी लेकिन शान दिखाने के लिये हजारों रुपये यूं ही लूटा दोगे। जैसे बड़े घरों में कुत्ते पालने का शौक बढ़ता जा रहा है,



कुत्ते सोफे पर बैठे बिस्किट खाते हैं, नस मुलायम गर्दों पर सीते हैं। आजकल अधिकांश लोगों में दिखावे की मानसिकता बढ़ गई है। न जाने किस मानसिकता का अंत कहाँ जाकर होगा। बारात में साथ साथ चल रहे दूसरे फूफू ने अपने साडू भाई को इस तरह नोट निखर करते देख अपनी जेब में हाथ डाला लेकिन कुछ सोचकर हाथ बाहर निकाल लिया, शायद उनके पास अतिरिक्त (पालतू) रुपये नहीं थे निखर करने के लिये। वे धीरे धीरे बारात में पीछे की ओर खिसकने लगे किके कोई उनका हाथ पकड़कर उन्हें जबरन न चवतने लगे। आज के समय में पैसे वालों का ही बोलबाला है, उन्ही की पूछ है। गरीबी को तो कोई बखत ही नहीं है।

गुप्तगु

हम दोनों एक जैसे हो गए कभी ! एक दिन देर रात तक नींद नहीं आने पर चपल ने सोचा किसी न किसी से कुछ देर बतिया लू। मोबाईल उठाय पर ख्याल आया की इतनी देर



रात को किसी को नींद से जागना अच्छा नहीं है। बहुत देर तक इधर- उधर कचरटे बदलने के बाद उसे ख्याल आया की उसका मित्र पुल तो कभी सोता ही नहीं है। वह दिन- रात जागता ही रहता है। झट से उसका नम्बर कार्टेक लिस्ट में से निकाला और नम्बर डायल कर दिया, परंतु नम्बर व्यस्त चल रहा

था, हमसे कहता था कि अब तुझे दारू के लिये पैसे देने की जरूरत नहीं। सरकार हमारा इंतजाम कर देगी। हमें दारू वास्ते रोज 200 रुपये मिलेंगे, तो हम 150 रुपये की दारू, 30 रुपये का चखार और 20 रुपये की पानी की बोतल लेकर अपना शौक पूरा कर लेंगे। अपना काम तो बन गया अब रोज रोज की चखचख नहीं रहेगी। हरिया बहुत ही अच्छा मिस्त्री का काम करता है लेकिन दारू के चक्र में काम पर ही नहीं जाता। अब ये नेता लोग इस तरह के छूटे लालच देकर कामकाजी आदमी को बिल्कुल धंगु किंगे दे रहे हैं। मेहनत मजुरी न करेगी तो कितने दिन जियेंगे।

शायद ये नेता लोग गरीबों को मारकर ऐसे ही गरीबी दूर करेंगे। बम पटक के आवाज से उसका ध्यान फिर बारात की ओर गया, बारात अपने अंतिम पड़ाव पर थी, अपने नचाई का कार्यक्रम अभी भी अपने पूरे शबाव पर था। फूफू सहित अन्य लोगों का नोटों की हड्डि से निखर करना बदतर्जु जारी था। रात्रि के 11 बज रहे थे उसे अपने लड़कें की चिंता होने लगी थी और वह सोच रही थी कि त्वा की दुकान बंद हो गयी होगी तो वह बुखार की दवा कैसे लेगी?

अपने लड़कें की चिंता होने लगी थी और वह सोच रही थी कि त्वा की दुकान बंद हो गयी होगी तो वह बुखार की दवा कैसे लेगी? अपने लड़कें की चिंता होने लगी थी और वह सोच रही थी कि त्वा की दुकान बंद हो गयी होगी तो वह बुखार की दवा कैसे लेगी? अपने लड़कें की चिंता होने लगी थी और वह सोच रही थी कि त्वा की दुकान बंद हो गयी होगी तो वह बुखार की दवा कैसे लेगी? अपने लड़कें की चिंता होने लगी थी और वह सोच रही थी कि त्वा की दुकान बंद हो गयी होगी तो वह बुखार की दवा कैसे लेगी?



था। कुछ देर बाद उसी मित्र का फोन आया और उसने पुछ क्या हुआ सब ठीक तो है ना इतनी रात को फोन क्यों किया? उसने कहा मेरे छोड़े अपनी बातओ की तुम इतनी रात को किससे बात कर रहे थे? उसने कहा अरे यार क्या है की आज बारिश होने से मेरे साईट में जरा क्रेक हो गया है तो हल्का दई हो रहा था इसलिए ठेकेदार से परामर्श ले रहा था। फिर उसने क्या कहा? उसने कहा पुर भर आराम करो सुबह आ कर वह खुद ही देखेगा। अच्छ तुम बताओ क्यों फोन किया। कुछ नहीं यार नींद नहीं आ रही थी, इसलिए तुम से बतियाने के लिए फोन किया। उसने कहा तुम्हारी जोड़ीदार कहा गई। यार वो मोची को यह भर्ती है, उसकी एक टांग टूट गई है। मोची ने कहा है की एक बार सुबह चेक करने के बाद ही उसकी छुट्टी होगी। यार एक बात कह हम दोनों एक जैसे हो गए हैं। दोनों बारिश में कब बह जाए या टूट जाए इसका कोई भरोसा नहीं है। उसकी यह बात सुनकर वह हंस पड़ा। अरे सुनो तुम लोग निर्माण विभाग को कह कर जैसे पहले खतरनाक मोड़ आने पर सड़क के दाई- बाई तरफ एक बांडे लगा रहता था कि सावधान आगे खतरनाक मोड़ है, धीरे चलो।- उसी तरह से सड़क के दाई- बाई तरफ बांडे लगाया लो कि - सावधान आगे पुल है, शिखचार के इस युग में मजबूत पुल को कल्पना न करे कभी भी टूट या बह सकता है।- हा यार तुमने बहुत सही आडिष्या दिया है कल ही बात करता हू। अरे तुम भी तो अपने नए विचारों वाली से कबो की वे अपने सेट से कब कर दुकान पर एक बांडे लगाए की -फैशन के इस दौर में गारटी को अच्छ न करे। हा हा चलो गुड नाईट ।

आशीष सकलेजा, जावरा- 9827797229



किसानों को जब तक सोयाबीन का भाव 6 हजार रूपए क्विंटल नहीं मिल जाता, कांग्रेस संघर्ष करेगी - दिग्विजय सिंह

भोपाल/ इंदौर राष्ट्रीय जनभावना प्रदेश के सभी जिलों में आयोजित किसान न्याय यात्रा के परिप्रेक्ष्य में आज प्रदेश कांग्रेस अध्यक्ष श्री जीतू पटवारी, पूर्व मुख्यमंत्री एवं राज्यसभा सांसद श्री दिग्विजय सिंह के नेतृत्व में इंदौर में किसान न्याय यात्रा आयोजित की गई, जिसमें हजारों किसान अपने टैक्टर लेकर रैली में पहुंचे, वहीं बड़ी संख्या में कांग्रेसजन और आम नागरिक भी रैली में शामिल हुए।

मध्यप्रदेश कांग्रेस कमेटी द्वारा प्रदेश के किसानों के हक की आवाज को बुलंद करने, उन्हें फसलों का समर्थन प्रकृत्य दिलाने और सोयाबीन के भाव 6000 रूपए प्रति क्विंटल दिए जाने जैसी मांगों को लेकर प्रदेश कांग्रेस अध्यक्ष श्री जीतू पटवारी के नेतृत्व में कांग्रेस द्वारा प्रदेश भर में निकाली गई 'किसान न्याय यात्रा' के समापन अवसर पर आज इंदौर के कलेक्टर कार्यालय पर एक विशाल आम सभा का आयोजन किया गया। पूर्व मुख्यमंत्री एवं राज्यसभा सांसद दिग्विजयसिंह ने इंदौर में आयोजित किसान न्याय यात्रा को संबोधित करते हुए कहा



कि जब तक किसानों को फसलों का समर्थन मूल्य और सोयाबीन का भाव 6000 रूपए प्रति क्विंटल नहीं मिल जाता, तब तक कांग्रेस का संघर्ष यूं ही चलता रहेगा। प्रदेश सरकार किसानों के साथ हमेशा से अन्याय करती आ रही है। किसान यात्रा में शामिल होने आ रहे हजारों किसानों को लेकर तो कभी बिजली की लेकर परेशान है। मंडियों में किसानों की फसलों को औने-पौने दामों में खरीदकर उन्हें लूटा जाता है। प्रदेश कांग्रेस अध्यक्ष जीतू पटवारी ने कहा कि किसान न्याय यात्रा में शामिल होने आ रहे हजारों टैक्टरों को शहर की सीमा में घुसने से रोक कर प्रदेश की अत्याचारी भाजपा सरकार ने अपना तानाशाही चेहरा उजागर किया है। अनुमति के बाद भी सरकार का यह कृत्य

लोकतांत्रिक व्यवस्थाओं की धड़कना उड़ाने के समान है, हमने इस किसान न्याय यात्रा के जरिए भाजपा को किसानों से किया गया उनका वही वादा याद दिलाया है जो उसने 'मोदी की गारंटी' के नाम से अपने घोषणा पत्र में किया था। उन्होंने कहा कि अपने वादे से मुकरी प्रदेश सरकार ने, न तो गेहूं का भाव 2700 रूपए न ही धान का भाव 3100 रूपए प्रति क्विंटल दिया, सोयाबीन का तो लागत मूल्य भी सरकार देने का नाम नहीं ले रही है। श्री पटवारी ने कहा कि इस दमनकारी सरकार को यह स्पष्ट कर देना चाहते हैं कि जब तक किसानों को उनकी फसलों का समर्थन मूल्य और सोयाबीन का भाव 6000 रूपए प्रति क्विंटल नहीं मिल जाता,

किसानों के न्याय की यह लड़ाई यूं ही अनवरत जारी रहेगी। अगर सरकार नहीं मानी तो अगले चरण में मंडियों पर आंदोलन होगा और उसके बाद विधानसभा के घेराव के लिए भी सरकार को तैयार रहना होगा। आंदोलन चाहे कितना भी लंबा क्यों न चले, हम तब तक चैन से बैठने वाले नहीं हैं, जब तक किसानों को उनका वाजिब अधिकार नहीं मिल जाता। श्री पटवारी ने कहा कि मुख्यमंत्री जी, ये वही किसान है, जिन्होंने वोट देकर आफ्नी मुख्यमंत्री बनाया है, आप इनकी बात जरूर सुनें। जबन टैक्टर रोके, दमन करेंगे, तो यह अलोकतांत्रिक कदम नहीं है, आप इनकी बात जरूर सुनें। मरे साथियों के रक्त की एक-एक बूंद का हिसाब इस सरकार से लिया



जायेगा। श्री पटवारी ने मुख्यमंत्री जी किसान न्याय यात्रा में शामिल होने वाले टैक्टरों को पूरे मध्यप्रदेश में रोका जा रहा है। आज इंदौर में भी पुलिस ने जगह-जगह नाकाबंदी कर टैक्टरों से रोके हैं। किसान न्याय यात्रा टैक्टर रैली की अनुमति निरस्त कर तानाशाही और हठधर्मिता का परिचय दिया है। श्री पटवारी ने कहा कि किसानों की यह स्थिति चिंता का विषय है। किसानों के अधिकारों और उनकी आवाज को दबाने का यह प्रयास लोकतंत्र के मूल सिद्धांतों के खिलाफ है। जब किसान अपनी समस्याओं को लेकर आवाज उठाते हैं, तो उन्हें सुनाया और उनके साथ संवाद करना चाहिए। इस तरह के प्रदर्शन लोकतांत्रिक प्रक्रिया की हिस्सा होते हैं, और तानाशाह भाजपा

सरकार को उन्हें रोकने के बजाय उनके मुद्दों को समझने की कोशिश करनी चाहिए। इस आम सभा में पूरे जिले भर के किसान पूरे जोश-खरोश के साथ अपने टैक्टरों से शामिल होने के लिए निकले थे, लेकिन चारों दिशाओं से आ रहे हैं हजारों टैक्टरों को देख, घबराई सरकार ने शहर की सीमाओं पर बैरिकेडिंग कर, उन टैक्टरों को रोक लिया। भारी पुलिस बल के माध्यम से न केवल टैक्टरों, बल्कि किसानों और कांग्रेस कार्यकर्ताओं को भी रोकने का प्रयास किया गया और केवल एक टैक्टर को ही सभा स्थल तक जाने की अनुमति दी गई। कांग्रेस प्रवक्ता व सांसद विधानसभा से पार्टी की उम्मीदवार रही रीना बौरगी को

सांसद से आते वक्त बारोली फ़ाट्टे के पास गिरफ्तार कर लिया गया। इस सब दमनकारी कार्यवाहियों के बावजूद हजारों की संख्या में किसान, महिलाएं और कांग्रेस कार्यकर्ता, इंदौर के कलेक्टर ऑफिस स्थित सभा स्थल पर पहुंचे। सभी नेताओं ने एक स्वर से किसानों के संघर्ष को अपना समर्थन देते हुए उनकी हर लड़ाई में साथ देने के अपने संकल्प को दोहराया। कार्यक्रम के परचात कांग्रेस नेताओं ने प्रदेश के राज्यपाल के नाम एक ज्ञापन भी एसडीएम को सौंपा। इस अवसर पर अभा कांग्रेस के सचिव सह प्रभारी संजय दात, पूर्व मंत्री सज्जन सिंह वर्मा, शहर कांग्रेस अध्यक्ष सुरजीत सिंह चड्ढा, जिला कांग्रेस अध्यक्ष सदाशिव यादव,

नागर निगम में नेता प्रतिपक्ष चिंदू चौकसे, जिले के सह प्रभारी इय अबनीश भंगोव एवं जगज्जदर सिंसोदिया, के के मिश्रा, कृपा शंकर शुक्ला, विपिन वानखेडे, रमयसुंदर यादव, श्रीमती अर्चना जायसवाल, शेख अलीम, योगेश यादव, संतोष सिंह गौतम, मृगाल पंत, राधेश्याम पटेल, राजेश चौकसे, पिंदू जोशी, अमन बजाज, अरविंद बागुड़ी, दीपू यादव, राजू भादुरिया, अमित पटेल, देवेन्द्र सिंह यादव, सच सलूजा, प्रमोद द्विवेदी, अर्जुन सावला, राकेश सिंह यादव, गजेंद्र वर्मा, ओम सिलावत, नीलाच शुक्ला, आनंद कामलीवाल, महेंद्र खुर्की आदि ने भी संबोधित किया। कांग्रेस नेता संजय कामले, अनिल यादव, सोहराव पटेल, गिरधर नागर, विवेक खंडेलवाल, गिरीश जोशी, सुब्रह्मण्य अहमद गौरी, मुकेश टाकुर, मुकेश यादव, राजा चौकसे, किशोर डोंगरे, प्रह्लाद महारव, अखिलेश जैन गोपी, पप्पू मालवीय, अनिल कामले, गिरीश चितले, किशोर धुतुधोर, पी.डी. जाटवा, अभिषेक कारोसिया, सचिन चौहान सहित हजारों की संख्या में किसान, कांग्रेस कार्यकर्ता और आम नागरिक उपस्थित थे।

ब्रह्माकुमारी संस्थान के महासचिव ब्रह्माकुमार निर्वैर भाई का देहावसान



इंदौर, राष्ट्रीय जनभावना। अंतर्राष्ट्रीय संस्थान प्रजापिता ब्रह्माकुमारी ईश्वरीय विषय विद्यालय के महासचिव राजयोगी ब्रह्माकुमार निर्वैर भाई का कल रात्रि 11:30 बजे अहमदाबाद के अंगोलो हॉस्पिटल में देहावसान हो गया। आज सुबह उनके पार्थिव शरीर को आबू रोड स्थित शांतिवन लाकर क्रॉन्स हॉल में दर्शनार्थ रखा गया है। रविवार 22 तारीख को हजारों ब्रह्माकुमारी कुमारीयों की उपस्थिति में सुबह 10:00 बजे उनका अंतिम संस्कार होगा। उनका जानकारी देते हुए इंदौर जैन की क्षेत्रीय निदेशिका ब्रह्माकुमारी हेमलता दीदी ने बताया कि निर्वैर भाई जी 68 वर्ष पूर्व ब्रह्माकुमारी संस्थान से जुड़े तब आप भारतीय नौसेना में सेवारत थे। आप ब्रह्माकुमारीज के मेमोजिंग ट्रेडि, सेक्रेटरी जनरल तथा ब्रह्माकुमारीज के ग्लोबल हॉस्पिटल ट्रेनिंग सेंटर के कर्णधार के रूप में सेवारत देते रहे। आपने भारत सहित देश-विदेश में हजारों आत्माओं के जीवन में आध्यात्म की ज्योति जगाई। उनके निधन से सम्पूने ब्रह्माकुमारी परिवार में शोक की लहर है। देश-विदेश के सभी सेवाकेंद्रों पर श्रद्धांजलि एवं योग साधना का कार्यक्रम चल रहा है।

अवैध पेट्रोल पंप बना लोगों की सुरक्षा के लिए खतरा

इंदौर। मध्यप्रदेश उच्च न्यायालय की इंदौर खंड पीठ में न्यायमूर्ति सुश्रुत अरविंद धर्माधिकारी और माननीय न्यायमूर्ति विनोद कुमार द्विवेदी की खंड पीठ ने एक महत्वपूर्ण आदेश में भूमि संरक्षण प्रकोष्ठ को याचिकाकर्ता महेश महेश्वरी द्वारा दायर अप्यावेदन पर शीघ्र निर्णय लेने और कानून के अनुसार आवश्यक कार्रवाई करने का निर्देश दिया है।

शासकीय भूमि पर अवैध अतिक्रमण और धोखाधड़ी से कच्चे का मामला उजागर किया गया था। भूमि, जिसका क्षेत्रफल 3.47 एकड़ है पर गोविंद दास न्याती द्वारा अवैध रूप से एक पेट्रोल पंप स्थापित किया गया था जो आस-पास के निवासियों के लिए गंभीर सुरक्षा खतरों का कारण बन रहा था। अधिकारियों ने इस अवैध कच्चे और सुरक्षा जोखिम के संबंध में कई अप्यावेदन मिलने के बाद भी कोई ठोस कदम नहीं उठाया गया। याचिकाकर्ता की ओर से प्रस्तुत बहस में उनके अधिवक्ता अभिनव पी. धनोडकर ने अधिकारियों की निष्क्रियता को



सार्वजनिक हित के लिए गंभीर हानि और जनसुरक्षा के उल्लंघन के रूप में प्रस्तुत किया। न्यायालय ने सुनवाई के बाद भूमि संरक्षण प्रकोष्ठ को निर्देश दिया कि वह याचिकाकर्ता के अप्यावेदन पर विधिक प्रावधानों तहत समुचित निर्णय लें और सरकारी भूमि को उसकी मूल स्थिति में पुनर्स्थापित करने के लिए हेतु आवश्यक कदम उठाए।

के अप्यावेदन पर विधिक प्रावधानों तहत समुचित निर्णय लें और सरकारी भूमि को उसकी मूल स्थिति में पुनर्स्थापित करने के लिए हेतु आवश्यक कदम उठाए।

बीकॉम की छात्रा से पुजारी ने किया रेप

इंदौर। इंदौर के तेजाजी नगर में मंदिर के पुजारी पर छात्रा ने रेप का केस दर्ज कराया है। पीड़िता का आरोप है कि आरोपी मरे पिता पर दबाव डालकर मुझे बार-बार मंदिर आने के लिए कहता था। पिता ने बेटी को मंदिर जाने के लिए कहा तब उसने पुजारी की हरकतों के बारे में बताया। तेजाजी नगर पुलिस के मुताबिक 21 साल की युवती ने इलाके के एक मंदिर के पुजारी हरिहरदास दास (35) पर रेप का केस दर्ज कराया है। पीड़िता ने पुलिस को बताया कि वह बीकॉम की स्टूडेंट है। 15 मई की सुबह वह तेजाजी नगर में मंदिर पर पुजा करने पहुंचीं। उस समय मंदिर में कोई नहीं था। मंदिर का पुजारी अकेला बैठा था। इस दौरान वह आया और फकड़कर मंदिर में बने अपने कमरे में ले गया। यहां जबरदस्ती की और धमकी दी कि किसी को बताया तो ठीक नहीं होगा। घर वालों को जान से मार देगा। घटना के बाद पीड़िता काफी डर गई। इसके बाद मंदिर जाना बंद कर दिया। पिता जब मंदिर गए तो उन्हें पुजारी ने कहा कि अपनी छोटी बेटी को कहा करो की मंदिर आए। नहीं तो उसका नुकसान हो जाएगा। इसके बाद छात्रा के पिता ने उसे मंदिर जाने के लिये कहा।

कैंची मारकर किया घायल

इंदौर। एक युवक पर आरोपी ने कैंची मारकर घायल कर दिया। बताया जाता है कि आरोपी और घायल युवक साथी हैं। वह बाइक से कर्नाड़िया जा रहे थे। इस दौरान आरोपी अपने एक अन्य साथी से झगड़ने लगा। युवक ने समझना चाहता तो आरोपी ने उस पर हमला कर दिया। राजेश वर्मा पिता बबूलाल वर्मा निवासी विनायक नगर खजाना की शिकायत पर अरविंद पंचवाल के खिलाफ हत्या के प्रयास का केस दर्ज किया है। राजेश वर्मा और उसके दोस्त रमेश एवं अरविंद तीनों मोटर साइकिल पर बैठकर कर्नाड़िया गांव जा रहे थे। रास्ते में रमेश और अरविंद का विवाद हो रहा था। वह करुणा सागर अपार्टमेंट के पास राजेश लघुशुक्रा के लिए उतरा। तब भी रमेश व अरविंद आपस में रूप्यों को लेकर विवाद कर रहे थे। राजेश ने उन दोनों को समझाया तो आरोपी अरविंद ने उसके साथ में गली पत्थीज करना शुरू कर दिया। राजेश ने उसका विरोध किया तो आरोपी ने अपनी मोटर साइकिल में रखी धारदार कैंची निकाली और जान से मारने की नीयत से राजेश की सीने पर वार कर दिया। जिससे चोट आकर खून निकलने लगा। खून निकलता देखा आरोपी वहां से अपनी बाइक से भाग गया। पुलिस मामले में केस दर्ज कर आरोपियों की तलाश कर रही है।

चेकिंग में रोका तो पुलिस से किया विवाद

इंदौर। वाहन चेकिंग के दौरान मोटरसाइकिल सवार तीन लड़कों को रोककर कानूनी कार्रवाई करने पर आरोपियों ने एक सहायक थानेदार के साथ झुना झटकी कर वद भी फाड़ दी। खजाना थाने में गंगोत्तम कानसे की शिकायत पर आरोपी प्रवीण वर्मा, विक्रमी और मनीष के खिलाफ प्रकरण दर्ज किया गया था। वेलेसिटी टीकाज के पास सर्विस रोड पर पुलिस की चेकिंग चल रही थी। इस दौरान आरोपी एक मोटरसाइकिल पर सवार होकर निकले यहाँ पर ऑन ड्यूटी अधिकारी ने उन्हें रोका तो आरोपी तामा तालीज कर विवाद करने लगे उन्होंने ड्यूटी अधिकारी के साथ मारपीट कर वदी भी फाड़ दी। पुलिस आरोपियों के खिलाफ केस दर्ज कर कार्रवाई कर रही है।

युवक की सदिरघ मौत

इंदौर। एक युवक की सदिरघ हलत में मौत हो गई। तबीयत बिगड़ने पर परिजन उसे निजी अस्पताल लेकर गए थे। आरोप है कि अस्पताल में सही इलाज नहीं मिला इस वजह से उसकी जान चली गई। मृतक का नाम योगेश पिता गेंदलाल निवासी शंकर कुमार का बगीचा है। परिजन हेमंत का आरोप है कि योगेश को कल उल्टियां हो रही थी, उसे भायश्री अस्पताल में भर्ती कराया गया था आरोप है कि योगेश की सांस उड़क रही थी, लेकिन अस्पताल वालों के पास अर्बिजीजन नहीं था। इलाज में भी काफी लेटलतीफी की गई। शाम को परिजनों से 5 हजार लेकर कह दिया गया कि उसे कहीं और ले जाएं, उसे एवं अस्पताल लेकर आए एवं मृत घोषित कर दिया गया।

आग में जल गई सरकारी एंबुलेंस

इंदौर। दो जगह आग लगने की घटनाएं हुईं। एक जगह सरकारी एंबुलेंस में आग लगी तो दूसरी जगह एक ट्रांसफार्मर आग की चपेट में आया। एंबुलेंस में आग की घटना पालिका लाजा भमोरी क्षेत्र में सुबह करीब 4 बजे हुई। यहाँ खड़ी सरकारी एंबुलेंस अनजान आग की चपेट में आ गई। फायर ब्रिगेड की टीम ने पहुंचकर आग बुझाई, अब तक एंबुलेंस के टायर और अंदर की सीटें और अन्य सामान जल चुके थे। इसके पहले एक और अग्निकांड मंगलनाथ धंशशाला के नजदीक आड़ा बाजार के पास में हुआ है।

4 दिन से लापता 4 साल के मासूम का शव नाले में मिला, परिजनों ने जताई थी अपहरण की आशंका



इन्दौर। 17 सितम्बर से लापता भागीश्वरपुरा में रहने 4 वर्षीय मासूम बच्चे का शव एसडीआरएफ की टीम को एमआर 10 स्थित नाले से मिल गया है। मामला बाणगांधा थाना क्षेत्र का है और मासूम चार दिन पहले लापता हो गया था। परिजनों ने उसके अपहरण की आशंका जताई थी। पुलिस उस एंगल से भी उसकी तलाश कर रही थी। वहीं एसडीआरएफ टीम भी उसकी सर्चिंग में लगाई गई थी। बाणगांधा थाना पुलिस के अनुरोध भागीश्वरपुरा के 4 साल का मासूम बच्चा किशु पिता रहलु बागवान विगत दिनों लापता हो गया था। गुरुवार को एसडीआरएफ की टीम ने नाले में सर्चिंग की थी। वहीं आसपास के डेजे में भी उसकी तलाश की थी। लेकिन बच्चे की कोई जानकारी नहीं मिली थी। पुलिस और एसडीआरएफ की टीमों द्वारा आसपास के इलाकों में लगातार उसकी सर्चिंग करवाई जा रही थी। लेकिन कोई खास सफलता नहीं मिल रही थी। शुक्रवार को फिर से जब टीम सर्चिंग के लिए निकलती तो बच्चे का शव एमआर 10 नाले में तैरता मिला। पुलिस ने शव को पोस्टमार्टम के लिए भिजवा इलाके में जांच कार्रवाई शुरू कर दी है।

जिस 4 वर्षीय मासूम बच्चे को लापता होने के पोस्टर हो रहे थे वायरल उसकी लाश नाले में बहते मिली...

इंदौर के भागीश्वरपुरा में रहने वाले जिस 4 वर्षीय मासूम किशु पिता रहलु बागवान की पुलिस सर्गामी से तलाश कर रही थी उसकी लाश अभी एमआर-10 नाले में बहते मिली... पहले परिजनों को उसके अपहरण होने का शक था, लेकिन एसडीआरएफ की टीम ने जब सर्चिंग की तो बच्चे का शव नाले में बहता मिला, जिसका अरिबन्दी अस्पताल में पोस्टमार्टम जारी है.!

खजाना और लवकुश पलायओवरों में बाइक दोनो मदिरों की सफल शिफिटिंग

इंदौर। प्राधिकरण द्वारा शहर के प्रमुख चौराहों पर इन दिनों पलायओवरों का निर्माण कराया जा रहा है, जिसमें खजाना और लवकुश चौराहा के पलायओवरों में दो मदिरों की बाधा थी, जिनकी विपुलध शुरू होने के पहले रात को सफल शिफिटिंग करा दी गई। खजाना पलायओवर की एक भुजा तो लगभग पूरी तरह तैयार है, जिस पर से यातायात गुजाने की भी तैयारी है। मगर दूसरी भुजा की राह में खजाना गणेश मंदिर की ओर जाने वाले रास्ते पर ग्रीन बैंट की जमीन पर बना राम हनुमान मंदिर बाधा बन रहा था। कलेक्टर आशीष सिंह क्षेत्र के लोगों और मंदिर में पूजा करने वालों से वार्दा कर रहे थे और फिर पलायओवर के बेगरे में ही प्राधिकरण द्वारा मंदिर का निर्माण किया गया, जिसमें शिफ्ट किए गए मदिरों की प्रितीमाओं को विराजित किया गया। मंदिर के पुराने भवन को तोड़कर पलायओवर के लिए रास्ता भी बना लिया गया है और अब तेजी से दूसरी भुजा का काम भी शुरू हो गया। इसी तरह लवकुश चौराहा पर प्रदेश का पहला डबल डेकर पलायओवर निर्मित हो रहा है। इसके निर्माण में भी एक शिफ्ट मंदिर की बाधा आ रही थी, उसे भी कलेक्टर आशीष सिंह और सीईओ आरपी अहिरवार द्वारा संवाद कर निराकृत किया गया।

दो दिन एयरपोर्ट पर बंदी मेहमान बनकर रहने के बाद शारजाह लौट गए पाकिस्तानी नागरिक

इंदौर। इंदौर के देवी अहिल्याबाई हेलिकर अंतरराष्ट्रीय विमानतल पर देर रात शारजाह से आई फ्लाइट में आए दो पाकिस्तानी नागरिकों को दो दिनों तक एयरपोर्ट पर रखने के बाद तक रात की फ्लाइट से वापस शारजाह भेज दिया गया। इन यात्रियों के पास शारजाह से दिल्ली

का वीजा था, लेकिन ये गलती से इंदौर आ गए थे, जिसके चलते इन्हें एयरपोर्ट पर ही रोक लिया गया था। उरूलेखनीय है कि मंगलवार रात एयर इंडिया एक्सप्रेस की शारजाह से आने वाली फ्लाइट में दो पाकिस्तानी नागरिक विक्रमी कुमार और पूनम कुमारी इंदौर पहुंचे थे। इमिग्रेशन जांच के दौरान

सामने आया कि दोनों के पास शारजाह से दिल्ली का वीजा है। इस पर दोनों को एयरपोर्ट पर ही रोकते हुए वापस शारजाह भेजने के निर्देश दिए गए। शारजाह के लिए अगली फ्लाइट कल, यानी गुरुवार रात की होने से दो दिनों तक दोनों ही यात्री एयरपोर्ट पर बंदी मेहमान के रूप में रहे। इन्हें

एयरपोर्ट पर ही डिटेशन रुम में ठहराया गया था। अधिकारियों ने बताया कि पाकिस्तानी नागरिक भारत में सिर्फ दिल्ली, मुंबई, कोलकाता और चेन्नई पर ही सीधे जा सकते हैं। इसके बाद वे देश में कहीं भी घूम सकते हैं। इसी कारण उन्हें इंदौर एयरपोर्ट से बाहर जाने से रोका गया। यात्रियों ने

अधिकारियों को बताया कि उन्हें लगा कि यह फ्लाइट शारजाह से इंदौर होते हुए दिल्ली जाएगी, इसलिए वे इसमें सवार हुए। दोनों ही यात्री सिंधी समाज से हैं और घूमने के लिए पाकिस्तान से यूएई गए थे और भारत होते हुए दोनों को वापस पाकिस्तान जाना था। दोनों के कुछ रिश्तेदार भी भारत में रहते

हैं, जिससे मिलने वे लगातार भारत भी आते रहते हैं। गलत फ्लाइट में बुकिंग होने के कारण दोनों को ही दो दिनों तक एयरपोर्ट पर रकना पड़ा। इसमें बड़ी गलती एयरलाइंस की भी है, क्योंकि अगर यात्रियों के पास दिल्ली का वीजा था तो उन्हें इंदौर की फ्लाइट में बैठने ही नहीं देना था।

सीएम राईज स्कूल में खराब क्वालिटी का प्रश्नपत्र बच्चों को बांटा

अंग्रेजी के पेपर में सैकड़ों बच्चे हुए परेशान, शिक्षक बोले -तया कर सकते हैं हम

पीथमपुर। प्रदेशभर में शासकीय स्कूल में बाहरवी के शैक्षणिक परीक्षा शुरू हो गई है। बच्चे बॉर्ड से पहले अपना तैयारी का मूल्यांकन कर रहे हैं। इसी बीच बाहरवी के दुसरे पेपर में बड़ी लामबन्दी सामने आई है। जहाँ बच्चों को खराब प्रिंटिंग का पर्चा बांट दिया गया। इससे बच्चों को को पेपर हल करने में कौफी समस्या आई। कई बच्चों का पेपर

तक बिगड़ गया दरअसल, शुक्रवार को महु के शांति नगर स्थित शासकीय स्कूल में अंग्रेजी की परीक्षा के दौरान विद्यार्थियों को फोटोकॉपी की गई प्रश्नपत्रों का वितरण किया गया। फोटोकॉपी की गुणवत्ता काफी खराब थी, जिसके कारण प्रश्नों की छपाई साफ नहीं थी और कई जगहों पर अक्षर और शब्द धुंधले या गायब थे। इस कारण विद्यार्थियों को प्रश्न समझने

में कठिनाई का सामना करना पड़ा। शिक्षक के दौरान छात्रों ने कई बार परीक्षा की, लेकिन विद्यालय प्रशासन की ओर से कोई तत्काल समाधान उपलब्ध नहीं हो सका। इस वजह से कई छात्रों को परीक्षा में अच्छे अंक प्राप्त करने में समस्या आई। कुछ छात्रों ने कहा कि प्रश्नों की अस्पष्टता के कारण वे समय पर उत्तर नहीं लिख पाए। परीक्षा दे रहे विद्यार्थियों ने बताया कि बाहरवों

का अंग्रेजी का पेपर काफी खराब प्रिंटिंग का था कुछ समझ नहीं आ रहा था। शिक्षकों को शिकायत की तो उन्होंने कहा कि हम क्या कर सकते हैं। विद्यार्थियों ने बताया कि बाहरवी बॉर्ड की तैयारी के मध्यनजर त्रैमासिक परीक्षा में पढ़ाई का मूल्यांकन कर रहे थे, लेकिन प्रश्नपत्र सही नहीं होने से सही मूल्यांकन भी नहीं हो पाया और पेपर भी ठीक नहीं गया।

इंदौर की 523 लाइलियों ने गलती से टुकड़ा दी राशि

इंदौर। प्रदेशभर की लाइली बहनाओं को हर माह मिल रही 1250 रूपए की किरत के साथ एक नई पहल की गई , जिसमें गलती से महिलाएं लाइली बहना की किरत को नामजूर कर रही थीं, लेकिन बड़की सीएम हेल्पलाइन की शिकायतों को देखते हुए सीएम हेल्पलाइन द्वारा लाइली बहना के घर फोन लगाकर इस बात की जानकारी ली जा रही है कि उन्होंने लाइली बहना की राशि लेना नामजूर किया है। इस पर इंदौर की 523 महिलाओं ने बताया कि उन्होंने ऐसा कभी नहीं चाहा। संभव है कि कम्प्यूटर अपरेटर की गलती के कारण उनसे हक त्याग हो गया हो। पता चला है कि इंदौर की 543 महिलाओंने लाइली बहना की किरत की राशि अस्वीकार कर दी। इस पर मुखमंत्रि हेल्प लाइन ने संज्ञान लेते हुए सभी महिलाओं के घर फोन लगाकर जब पुछाछा की तो पता चला कि 543 में से से 523 ने बताया कि उन्होंने उक्त राशि को कभी भी अस्वीकार नहीं किया है। इस पर पता चला कि पोर्टल पर एक कालम हक त्याग का भी है और कम्प्यूटर अपरेटर की गलती से इस कालम पर टिक मार्क लग गया है।

बहु के आत्महत्या मामले एएसपी बघेल मुश्किलों में घिरे

जांच प्रभावित न हो इसलिए पद से हटाने की मांग

पीथमपुर। शहर के सबसे चर्चित हत्याकांड रूपेश बिरला हत्याकांड मामले में विवादों में रहे पीथमपुर एडिशनल एएसपी तरुणेंद्र सिंह बघेल मुश्किलों में घिरे नजर आ रहे हैं। एफआईआर होने के बाद एडिशनल एएसपी बघेल पर जांच प्रभावित करने का आरोप लगा है। आरोप मुक्तिका श्रेया के परिजनों ने लगाए हैं। परिजनों को संदेह है की बघेल पद का दुरुयोग कर जांच प्रभावित कर सकते हैं। उन्हें पद से हटाने की मांग की गई है। परिजनों का आरोप था की सारे सबूत होने के बाद भी पुलिस एफआईआर नहीं लिख रही थी, जिस कारण जिला न्यायालय की शरण लेनी पड़ी थी। कोर्ट के आदेश पर पुलिस ने आरोपी



एडिशनल एएसपी, उनके बेटे और पत्नी के खिलाफ प्रकरण दर्ज किया। एएसपी के बेटे वरुण से श्रेया का विवाह 12 जुलाई 2024 को हुआ था और शादी के बाद से देहज के लिए प्रताड़ित करने व अन्य कार्यों से परेशान करने का आरोप

मुताबिक, जांच के बाद केस दर्ज किया है।

पुलिस को दो सुगाइड नोट मिले थे जिन्हें जांच के लिए क्यूडी शाखा भेजा है। रिपोर्ट आने पर ओगे कार्रवाई होगी। गौरवलाल है, पुलिस जांच में देरी होने पर मायके पक्ष ने कोर्ट की शरण ली और कोर्ट ने भी केस दर्ज करने के निर्देश दिए थे। एएसपी नरेंद्र रावत द्वारा परिजनों के बयान व अन्य तथ्यों के आधार पर केस दर्ज हुआ है।

इनका कहना है

तरुणेंद्र सिंह बघेल एडिशनल एएसपी स्तर के अधिकारी है, उन पर कार्यवाही हम नही कर सकते। राकेश गुप्ता कमिश्नर इंदौर एएसपी

महू छावनी क्षेत्र में अवैध थाराब दुकानों के संचालन पर जनहित याचिका: मध्य प्रदेश उच्च न्यायालय ने जारी किया नोटिस

महु (इंदौर समाचार)। मध्य प्रदेश उच्च न्यायालय की माननीय डिवाइजनल बेंच, जिसमें न्यायमूर्ति सुरेश अरविंद धर्माधिकारी और न्यायमूर्ति विनोद कुमार द्विवेदी शामिल थे, ने एक महत्वपूर्ण जनहित याचिका (बृहद्र) पर सुनवाई करते हुए केंद्र सरकार और मध्य प्रदेश सरकार सहित प्रमुख सरकारी प्रतिवादीयों को नोटिस जारी किए हैं। यह याचिका महू छावनी क्षेत्र में बिना लाइसेंस के अवैध रूप से संचालित थाराब की दुकानों के खिलाफ श्री गौरव सेन द्वारा दायर की गई थी, जिसमें छावनी अधिनियम, 2006 की धारा 277 का उल्लंघन किए जाने का आरोप है। याचिकाकर्ता श्री सेन, जिनका प्रतिनिधित्व अधिवक्ता श्री अभिनव पी. धनोदकर कर रहे थे, ने तर्क दिया कि अवैध रूप से संचालित थाराब की दुकानों ने केवल सार्वजनिक सुरक्षा के लिए गंभीर खतरा है, बल्कि नैतिक पतन और क्षेत्र में आपाधिक गतिविधियों में वृद्धि का कारण बन सकती हैं। याचिका में अदालत से अनुरोध किया गया कि वह इन अवैध दुकानों के खिलाफ सख्त कार्रवाई करने और कानून के अनुपालन को सुनिश्चित करने के निर्देश जारी करें। अदालत ने इस मामले में विभिन्न सरकारी संस्थाओं जैसे केंद्रीय रक्षा मंत्रालय, रक्षा संयुक्त महानिदेशालय, महु और लखनऊ की छावनी बोर्डों तथा स्थानीय प्रशासनिक निकायों को नोटिस जारी किए हैं। यह जनहित याचिका छावनी क्षेत्रों में कानूनी ढांचे को सखी से लागू करने की आवश्यकता पर प्रकाश डालती है, जिससे इन विशेष क्षेत्रों में नागरिकों के हितों की सुरक्षा और प्रशासनिक अनुशासन सुनिश्चित किया जा सके। यह मामला छावनी अधिनियम के प्रावधानों के सख्त अनुपालन और कानूनी व्यवस्था की निगरानी की आवश्यकता को उजागर करता है।

महू गांव नगर परिषद जनप्रतिनिधियों का हंगामा पहुंचा थाने

सीएमओ ने दर्ज कराई प्रतिनिधियों पर एफआईआर

महु मऊ गांव नगर परिषद के जनप्रतिनिधियों का हंगामा शुक्रवार को महु थाने तक पहुंच गया। गुरुवार को मीगांव नगर परिषद के कुछ जनप्रतिनिधियों ने वार्ड की समस्यओं को लेकर नगर परिषद कार्यालय के दरवाजे पर चूड़ियां टांग दी थी। इस क्यौं लेकर परिषद के कर्मचारियों ने नगर परिषद के बाहर विरोध दर्ज किया था। कर्मचारियों द्वारा विरोध किए जाने और सीएमओ वीरेंद्र सिंह राठौर को ज्ञान सौंपने के

पश्चात शुक्रवार को सीएमओ राठौर द्वारा महु थाने पहुंच कर कुछ जनप्रतिनिधियों के खिलाफ एफ आई आर दर्ज कराई। इस दौरान थाने पर पापंद प्रतिनिधि और परिषद अध्यक्ष के बीच विवाद हो गया जिसे पुलिस ने हस्तग्रेष कर मामले को शांत करवाया।

कांग्रेस द्वारा एफआईआर पर दर्ज कार्रवा विरोध

सौपा टीआई को आवेदन-----पापंद प्रतिनिधि के ऊपर एफआईआर दर्ज करवाए जाने

इन्दौर सहकारी दुग्ध संघ की 41वीं वार्षिक साधारण सभा की बैठक सम्पन्न

इंदौर, राष्ट्रीय जनभावना । इन्दौर सहकारी दुग्ध संघ की आज 41वीं वार्षिक साधारण सभा की बैठक आयोजित हुई।

सभा की अध्यक्षता दुग्ध संघ के अध्यक्ष श्री मोतीसिंह पटेल ने की। मुख्य कार्यपालन अधिकारी श्री दीपक शर्मा द्वारा संचालक मण्डल के समस्त संचालकगणों एवं अतिथियों का स्वागत किया गया। दुग्ध संघ के अध्यक्ष श्री मोतीसिंह पटेल ने अपने उद्घोषण में बताया कि दुग्ध संघ का वर्ष 2023-24 का वार्षिक टर्न-ओवर 658.00 करोड़ रूपये रहा है, जो



सहायता योजना का क्रियान्वयन प्रारम्भ कर दिया गया है। दुग्ध संघ के मुख्य संयंत्र परिसर में 30 मेट्रिक टन क्षमता के नवीन दुग्ध पंपउड संयंत्र की स्थापना का कार्य एच.एम.टी कंपनी द्वारा पूर्ण कर लिया गया है एवं इस्का संचालन

नवम्बर 2024 में प्रारम्भ किया जायेगा। दुग्ध संघ के मुख्य कार्यपालन अधिकारी श्री दीपक शर्मा द्वारा दुग्ध संघ प्रतिनिधियों के समक्ष वार्षिक साधारण सभा की विषय सूची रखी गई। जिनका सदस्यों द्वारा सर्वानुमति से

अनुमोदन किया गया। श्री पटेल द्वारा दुग्ध संघ संचालक मण्डल एवं दुग्ध सहकारी समितियों के प्रतिनिधियों की सर्वानुमति से सहमति से विभिन्न घोषणाएं की गईं। जिसमें दुग्ध समितियों के दुग्ध क्रय दर में 40 रूपये प्रतिक्लिंटो फे्ट की वृद्धि करते हुए दूध क्रय दर राशि 770 रूपये प्रतिक्लिंटो फे्ट किया जायेगा। दुग्ध संघ के मुख्य प्रदायक सदस्य की मूल्य पर उनके वारिस को दी जा रही अनुग्रह रुक 10000 रूपये से सढाकर 20000 रूपये की गई। दुग्ध समितियों को दिये जा रहे कमीशन 10.00 रूपये

प्रतिक्लिंटो फे्ट को बढाकर 12.00 रूपये प्रतिक्लिंटो फे्ट किया गया। दुग्ध समितियों द्वारा नवीन अडॉप्टेडक भिन्क कलेक्शन युनिट क्रय करने पर 25 प्रतिशत राशि दुग्ध संघ स्तर से वहन की जायेगी। साधारण सभा में सर्वानुमति से प्रस्ताव पारित किया गया की इंदौर सहकारी दुग्ध संघ लगातार लाभ की स्थिति में चल रहा है इसलिए इसे राष्ट्रीय डेयरी विकास बोर्ड को नहीं दिया जाय। दुग्ध समितियों नी एच सी संचालन रूपये 50 फैसे प्रति लीटर से बढाकर 60 फैसे प्रति लीटर दिया जायगा।



थाने में टीआई ने पत्रकारों से किया संवाद, काइम को रोकने सहयोग की अपील की

सुसनेर, राष्ट्रीय जनभावना। शुक्रवार को सुसनेर थाने पर थाना प्रभारी केसर राजपूत के द्वारा स्थानीय मीडियाकर्मियों के साथ बैठक कर



जनसंवाद कार्यक्रम आयोजित किया गया। इस दौरान नगर में हो रहे काइम को रोकने हेतु तथा शांति व्यवस्था बनाए रखने में सहयोग किये जाने की अपील पत्रकारों से की गई। ताकि नगर में हो रही चोरियों का खुलासा करने में सफलता मिल सके। साथ ही अपराधियों की जानकारी देने के लिये टीआई द्वारा मोबाइल नम्बर भी पत्रकारों को दिए गए।

लोक शिक्षण संचालनालय से नियुक्त ओआईसी ने किया सीएम राइज का निरीक्षण



सुसनेर, राष्ट्रीय जनभावना। लोक शिक्षण संचालनालय से नियुक्त ओएसबी व ओआईसी अर्चना अली ने आज शुक्रवार को डा रोड स्थित सीएम राइज स्कूल सुसनेर का निरीक्षण किया।

यहाँ उन्होंने प्रार्थना सभा, कक्षा संचालन, प्रयोगशाला, लाइब्रेरी एवं मूल्यांकन कार्य आदि का निरीक्षण कर आवश्यक दिशा निर्देश स्कूल प्रचार्य नरेन्द्र लोहार व स्टाफ को दिए। निरीक्षण के पश्चात स्कूल परिसर में वृक्षापण भी किया गया। इस अवसर पर पीपुल संस्था के अतिरिक्त रहमान भी मौजूद रहे।

दुर्घटना में मृत्यु होने पर प्रदान की सहयता राशि

सुसनेर। मध्य प्रदेश परिचय क्षेत्र विद्युत वितरण कंपनी लिमिटेड सुसनेर संभाग के मोडी वितरण केंद्र के अंतर्गत ग्राम अन्नालिया में दिनांक 3 मई 2023 को घटित विद्युत दुर्घटना में मृतक सियाराम पिता विष्णु प्रसाद निवासी देवपुर के पिता विष्णु प्रसाद को आर्थिक सहायता अनुदान राशि रुए चार लाख का चेक सुसनेर संभाग के कार्यपालन यंत्री सिद्धार्थ बंबोरी के द्वारा प्रदान किया गया।

आय दोगुना करने के दावे करती है भाजपा सरकार, लेकिन लागत कर दी 10 गुना

सैलाना में हजारों ट्रैक्टरों के साथ निकली किसान न्याय यात्रा, किसानों ने बताया आक्रोश

रतलाम/सैलाना। सरकार किसानों की आय दोगुना करने के दावे कर रही है, किसान आत्महत्या करने के लिए मजबूर हैं। आज हर तरफ से किसान की स्थिति खराब है। खेती के लिए बीज, दवाइयें, ट्रैक्टर का डीजल, मजदूरी, परिवहन सबकुछ पिछले 10 सालों में 10 गुना महंगा हो गया है।

फसलों के दाम बढ़ने के बजाय कम ही हुए हैं। 10 साल से सोयाबीन फसल का समर्थन मूल्य 6 हजार रूपए करने की मांग की जा रही है, लेकिन सरकार के कान पर जू भी नहीं रेंग रही है। किसान और गरीबों की कड़ी कोई सुनवाई नहीं हो रही, बातें बहुत बड़ी-बड़ी की जा रही हैं। इस देश की रीढ़ किसान है,

उसकी सुनना ही पड़नी। यह बातें हजारों की संख्या में किसान, ट्रैक्टर पर सवार होकर निकले तो बड़ी संख्या में पैदल भी मौजूद रहे। सलवान रोड से प्रारंभ होकर गोधुलिया तालाब तक पूर्व विधायक गहेलत के साथ ही नेतृत्व में यह यात्रा निकली। बांसवाड़ा रोड से प्रारंभ हुई यात्रा सैलाना नगर के मार्गों से होते

हुए रतलाम रोड स्थित गोधुलिया तालाब पर पहुंची। यहाँ पर सभा रखी गई। तपती धूप में किसान व कांग्रेस नेता बैठे रहे। कांग्रेस नेताओं ने केंद्र व प्रदेश सरकार को आड़े हाथों लिया। किसान हाथों में सोयाबीन की सूखी फसल व सोयाबीन भी लेकर पहुंचे। यत्रा में रतलाम शहर कांग्रेस अध्यक्ष महेंद्र

काटारिया, कार्यवाहक जिलाध्यक्ष दिनेश शर्मा, फैय्याज मंसूरी, पूर्व पाषंद राजीव रावत, बसंत पंड्या, किसान नेता डीपी धाकड़, राजेश पुरोहित, राजेश भगवा, गणदीश पटौदार श्रीराम चौधरी, कारुलाल निनामासमेत कांग्रेस नेता, पदाधिकारी व हजारों की संख्या में किसान मौजूद रहे।

नप का विशेष व्यापक सम्मेलन सम्पन्न, दुकानों की नीलामी, दशहरा व दीपोत्सव मनाने पर सर्वसम्मति से मिली मंजूरी

सुसनेर, राष्ट्रीय जनभावना। शुक्रवार को दोपहर में डाक बंगला रोड पर स्थित नगर परिषद सुसनेर में नप विशेष व्यापक सम्मेलन आयोजित किया गया। जिसमें नप अध्यक्ष लक्ष्मी राहुल सिसोदिया, उपाध्यक्ष ममता राकेश जैन व सभी पाषंदों की सहमति से दशहरा उत्सव मनाने, पांच पुलिया पर नवनिर्मित दुकान नम्बर 2 की नीलामी करने तथा नवीन बस स्टैंड पर आईडीएमटी योजना के अंतर्गत दुकानों की नीलामी करने,



दीपोत्सव पर आतिशबाजी के लिये पटाखा दुकानों के स्थल का चयन एवं शुल्क वसूली करने एवं प्लाटो व भवनों के नाकांतरण के प्रकरणों की स्वीकृति सर्वसम्मति से स्वीकृति प्रदान की गई। इनके अलावा निराश्रित गौवश के लिए वाहन की व्यवस्था को लेकर

विचार कर एक वाहन तैयार करने पर सहमति प्रदान की गई। कुछ बाइकों में पुनर्नीचे दाले कार्यों को भी निरस्त किया गया। इस अवसर पर वार्ड पाषंद इन्द्रावतल्ला खान, प्रेम बेन ईश्वरसिंह कावल, नरेश मंडे, प्रदीप सोनी, रंजेश गुलाल किशोर परमार, कल्पना जिर्देद सावला, रेखा दिलीप जैन, राकेश कानुडिया, सोनिया अर्जुन जादवें, मीना पवन शर्मा, तवस्सुम इमरान खान व टीरो शेख, सीएमओ ओपी नगर, इंजीनियर अरविंद गोड व लेखापाल जमील रहमान आदि मौजूद रहे।

शहर में सड़के हो रही खराब- हिम्मत कोठारी

रतलाम। भाजपा के वरिष्ठ नेता पुर्व गुहमंजी हिममत कोठारी ने शहर में गुणवत्ताविहीन सड़कों के निर्माण को लेकर महापौर को पत्र लिखा था लेकिन पत्र लिखने के बाद भी कोई कार्रवाई नहीं होने के बाद शुक्रवार को नगर निगम कार्यालय पहुंचे और निगम आयुक्त व सिटी इंजीनियर से चर्चा की, निगम आयुक्त हिमांशु भट्ट ने सड़कों के परीक्षण कराने की बात कही है। पूर्व मंत्री हिममत कोठारी शुक्रवार को अपने समर्थकों के साथ नगर निगम में आयुक्त कार्यालय पहुंचे। उनके साथ पूर्व निगम अध्यक्ष दिनेश पोखवाल, सरभा एसोसिएशन अध्यक्ष इमक भगवत, प्रहलाद राठौड़ सहित अन्य नेता भी मौजूद थे। चर्चा के दौरान सिटी इंजीनियर जीके जायसवाल एवं सख इंजीनियर मनोप तिवाड़ी भी मौजूद रहे।

निगम आयुक्त से की मुलाकात



सब इंजीनियर तक निरीक्षण पर नहीं जाते

अधिकारियों से चर्चा के दौरान पूर्व मंत्री श्री कोठारी ने उनसे सवाल किया कि गिट्टी में सीमेंट मिलती है? अधिकारी ने कहा हाँ तो उन्होंने पूछा आपने देखा?। आप कितनी बार निरीक्षण करते हैं आप तो क्या सब इंजीनियर भी मौके पर निरीक्षण करने नहीं जाता। श्री कोठारी ने कहा कि मेरा निवेदन है जो निर्माण हो तो सब इंजीनियर मौके पर देखें। श्री कोठारी ने यह भी आरोप लगाया कि गिट्टी में माताक अनुसार सीमेंट नहीं मिलाई जा रही है। श्री कोठारी ने शहर में बनी कुछ स्थानों को सड़कों का नाम तबते हुए अधिकारियों से उनके साथ वलकर निरीक्षण करने की बात भी कही।

नजारा देखा और चले गए कण्ठ में

पूर्व गुह मंत्री हिममत कोठारी जब नगर निगम कार्यालय में आयुक्त से चर्चा कर बाहर निकले और पत्रकारों से चर्चा कर रहे थे तब अचानक वहाँ पर महापौर प्रहलाद पटेल भी आए लेकिन उन्होंने यह सब नजारा देख कर अपने कमरे में चले गए और वरिष्ठ नेता से चर्चा करना भी उचित भी नहीं समझा जो कि शहर में चर्चा का विषय बना रहा।

इनका कहना

उनके द्वारा कुछ सड़कों की बात संज्ञान में लाया गया है। मेरे द्वारा निर्देश जारी किए गए कि किसी ठेकेदार काम खराब पाया जाता है तो काम रिजेक्ट कर दिया जाए और उम्मेद पसंडी वापस नहीं की गई तो उसे नहीं दिया जाए और उससे पुनः कार्य कराया जाय वह भी निर्देश दिए गए कि जो गारंटी पीरियड में जितनी ही सड़के है उनका प्रति माह निरीक्षण, परिक्षण किया जाए। जनसामान्य की सुविधा के लिए एक बोर्ड लगाया जाएगा जिसमें सड़क बनाने में कितना बेस, रेशों रखा यह लिखा होगा साथ ही इंजीनियर के नम्बर भी लिखा जाएगा।

हिमांशु भट्ट, निगम आयुक्त नगर निगम रतलाम

आम आदमी के पैसे का सदुपयोग हो

शहर में कुछ वर्षों में बनी सड़कों के उखड़ने का मुद्दा उठते हुए पूर्व मंत्री हिममत कोठारी ने निगम आयुक्त को बताया कि आम आदमी को टैक्स देता है उसे ही आपकी सैलरी और मुझे पेंशन मिलती है। उसी पैसे से विकास कार्य भी होते हैं। जनता के पैसे का सदुपयोग, हो, दुर्गुपयोग नहीं।

श्री कोठारी ने शहर में बनी सड़क की गुणवत्ता पर तिखी बहस

अधुनी सड़कों का मुद्दा भी उठाया

श्री कोठारी ने लंबे समय से अधुनी पड़ी सड़कों का मुद्दा भी उठाया। उन्होंने कहा कि 80 फीट रोड का निर्माण शुरू हुए लंबा समय हो गया है लेकिन अभी तक निर्माण कार्य पूरा नहीं हुआ है। इस पर अधिकारियों ने कहा कि जैसे-जैसे पैसे आते हैं जैसे-जैसे कार्य कवाले होते हैं। श्री कोठारी ने कहा कि यह गलत है इससे जनता परेशान होती है?।

ये सड़क हुई खराब

शहर के नोलाईपुरा से चौपट्टीपुल गेडला सेव भण्डरे से लक्ष्मी बाई स्थूल, बाजना बस स्टैंड से अमृत सागर तालाब की सड़क बनने के बाद खराब हो चुकी है।

महिला सशक्तता एवं सदस्यता अभियान के अंतर्गत भाजपा महिला मोर्चा की बैठक सम्पन्न

रतलाम। भारतीय जनता पार्टी के सदस्यता अभियान के अंतर्गत भारतीय जनता पार्टी महिला मोर्चा सूरजमल मंडल की एक अति आवश्यक बैठक कैबिनेट मंत्री चैतन्य काश्यप एवं जिला अध्यक्ष प्रदीप उपाध्याय के निदेश पर वार्ड क्रमांक 26 में निज निवास पर रखी गई। बैठक में उपस्थित महिलाओं



को भारतीय जनता पार्टी की ऑनलाइन सदस्यता भी दिखाई गई।

अध्यक्ष भारती राठौरी द्वारा अधिक से अधिक महिलाओं को भारतीय जनता पार्टी से जुड़ने का आह्वान किया गया। वार्ड 26 प्रभारी दीपिका गुर्जर द्वारा उपस्थित महिलाओं को भारतीय जनता पार्टी द्वारा विशेष कर महिलाओं के लिए चलाई जा रही विभिन्न योजनाओं से अवगत कराया। कार्यक्रम में 100 से

सहकारी नेतृत्व विकास प्रशिक्षण सम्पन्न

रतलाम। राष्ट्रीय सहकारी शिक्षा केंद्र नई दिल्ली के सहयोग से जिला सहकारी संघ मर्यादित, रतलाम द्वारा जावरा तहसील की दुग्ध उत्पादक सहकारी संस्थाओं के अध्यक्ष/उपाध्यक्ष एवं संचालकों का तीन दिवसीय नेतृत्व विकास प्रशिक्षण कार्यक्रम 18 से 20 सितम्बर तक जावरा में आयोजित हुआ। प्रशिक्षण कार्यक्रम में तीन दिवस में प्रशिक्षणार्थियों को दुग्ध सहकारी संस्था की प्रबंध व्यवस्था, सहकारी आन्दोलन का इतिहास, वर्तमान परिदृश्य, सहकारिता के सिद्धांत, सहकारी संस्थाओं में होने वाली बैठकें, आत्मसभा, अन्वेषण प्रक्रिया, उपनियम की विस्तृत जानकारी सहकारी प्रशिक्षण केंद्र इन्दौर के पूर्व प्राचार्यद्वय के. ए. राठौर, रिजिजन्सुभार कसारा एवं जिला सहकारी संघ मर्यादित रतलाम के मुख्य कार्यपालन अधिकारी अमिन्द्र शर्मा ने दी। कार्यक्रम के पश्चात उपस्थित प्रशिक्षणार्थियों को उल्बेठ दुग्ध उत्पादक सहकारी संस्था मर्यादित ग्राम रोजाना तहसील जावरा का अध्ययन भ्रमण कल्याण गया जहाँ संस्था की गतिविधियों एवं क्रिया कलाओं की विस्तृत जानकारी दी गई। दुग्ध पशुओं के रखरखाव एवं प्राथमिक स्तर पर होने वाली बीमारियों के उपचार पर पशु चिकित्सक जे.सी. राठौर ने जानकारी दी।

प्रतिदिन एक थाना एक चौकी का भ्रमण करूंगा

नारकोटिक्स हेल्पलाइन चालू करेंगे, गुंडे बदमाशों को प्रतिदिन थाने पर देना होगी हाजिरी

रतलाम।



जिले व शहर भर में पुलिस की एक्टिविटी दिखे, आम नागरिक व जनता से पुलिस का सतत संपर्क बना रहे, प्रतिदिन वाहन चेकिंग, नारकोटिक्स हेल्पलाइन प्रारंभ करन मेरी प्राथमिकता रहेगी। यह बात नवागत पुलिस अधीक्षक अमित कुमार ने पहली बार पत्रकारों से चर्चा के दौरान कही। उन्होंने कहा कि रतलाम बहुत प्यार शहर है यहाँ के बहुत प्यारे लोग है मेने पिछले 6 दिनों में कई थाना क्षेत्र में भ्रमण कर स्थिति को देखा भी है। जिले में पुलिस एक्टिविटी दिखे इसके लिए मैं कम्प्यूटिड पुलिसिंग पर जोर देकर प्रत्येक व्यक्ति पर जोर देकर सम्पर्क, क्षेत्र वार पेट्रोलिंग तथा थाना क्षेत्र में रहने वाले गुंडे बदमाशों की प्रतिदिन परेड करने के निर्देश दिए हैं, आम जनता से कम्प्युनिकेशन गैप ना हो इसके लिए बीट प्रभारी, थाना प्रभारी आम जनता से सम्पर्क बनाए रखने को कहा गया है।

गॉव में किसी प्रकार की घटना को कारित करने वाले, घटना कराने वाले पर कड़ी नजर रखी जाएगी।

नारकोटिक्स हेल्पलाइन प्रारंभ करेंगे

पुलिस अधीक्षक श्री अमित कुमार ने बताया कि रतलाम शहर व जिले में नशीली वस्तु के कारोबार पर हमारी नजर रहेगी, पता भी चला है उसे यहाँ पर एमडी लाई जाती है जिसकी रोकथाम के लिए कड़े प्रयास किए जाएंगे। इसके लिए शहर व गाँव में पोस्ट लगाए जाकर हेल्पलाइन नम्बर भी जारी किए जाएंगे ताकि आम जनता के माध्यम से भी खबर मिल सके पुलिस को सूचना देने वाली का नाम भी गोपनीय रखा जाएगा।

एक दिवस एक रोड़ अभियान चलेगा

शहर की यातायात व्यवस्था को सुचारु करने के उद्देश्य से एक दिवस एक रोड़ अभियान प्रतिदिन चलाया जाएगा जिसमें पुलिस के साथ, नगर पालिका मिलकर चयनित एक सड़क का यातायात सुगम कैसे हो सके तथा वहाँ पर फालतू खड़े वाहनों को हटाने जाने की कार्रवाई तथा शहर में बार-बार लगने वाले जाम से निजात कैसे मिले उसके लिए प्रभावी कदम उठाए जाएंगे।

गुंडे बदमाशों को बक्शा नहीं देना

उधे थाने पर प्रतिदिन हाजिरी देना होगी थाने पर हाजिरी

सीसीटीवी कैमरे और बढ़ाए जाएंगे

रतलाम शहर में कैसे तो अधिकोश जगह कैमरे लगे हुए हैं फिर भी आवश्यकता अनुसार विभिन्न स्थानों पर और कैमरे लगाए जाएंगे। पत्रकार वार्ता के दौरान अतिरिक्त पुलिस अधीक्षक राजेश खाखा की उपस्थित थे।

स्वच्छता ही सेवा अभियान के तहत आयोजित हुए विभिन्न कार्यक्रम

खंडवा। "स्वभाव स्वच्छता संस्कार स्वच्छता" थीम पर प्रदेश में संचालित -स्वच्छता ही सेवा- 2024 अभियान अंतर्गत शुक्रवार को नगर परिषद मूंदी में विभिन्न गतिविधियां आयोजित की गईं। शासकीय संत सिंगाजी महाविद्यालय मूंदी में स्कूली छात्र-छात्राओं द्वारा स्वच्छता की शायश ली गई। इसके अलावा पंधाना एवं मूंदी में विद्यार्थियों द्वारा मानव श्रृंखला बनकर स्वच्छता का संदेश दिया गया। इसी क्रम में शुक्रवार को छेत्र के वार्ड क्रमांक 10 में पूर्व चिह्नित ब्लैक स्पॉट को सफाई कर डस्ट डालकर सड़क के गड्ढे को बंद किया गया। साथ ही नाली के मलबे को निकाला गया, जिसमें सभी वार्ड वार्डियों ने परिषद का सहयोग किया। इस पानी की समस्या का समाधान भी किया गया। स्वच्छता पखवाड़े के अंतर्गत प्रतिदिन ऐसे चिह्नित ब्लैक स्पॉट को स्वच्छ एवं सुन्दर बनाने का कार्य नगर परिषद छेत्र द्वारा किया जा रहा है। साथ ही वार्ड वार गीला सूखा कचरा पृथक करने हेतु लगातार अभियान आयोजित किया जा रहा है।

एक अनावेदक से भरपूर बंधुपत्र

खंडवा। कलेक्टर श्री अनूप कुमार सिंह ने अनावेदक फ़ोन उर्फ़ गनु पीता शोफ़नवासी वार्ड क्रमांक 12 छेत्री थाना हरदूर की आपराधिक प्रहृष्टि को ध्यान में रखते हुए 1 लाख रुपये का बंधुपत्र भवकार प्रस्तुत करने के आदेश जारी किए गए हैं। जारी आदेश अनुसार अनावेदक से शौं का पालन करने संबंधी बंधुपत्र भवकारा गया है। आदेश जारी होने की तिथि से आगामी 6 महीने तक अनावेदक को प्रत्येक माह के प्रथम एवं अंतिम सोमवार को संबंधित थाने में अपनी उपस्थिति दर्ज कराना होगी।

आई.टी.आई. में प्रवेश के लिए

च्वाइस फ़िलिंग 30 सितंबर तक

खंडवा। शासकीय आई.टी.आई. खेड़ो जिला खंडवा में रिक सीटों पर "पहले आओ पहले पाओ" की तर्ज पर प्रवेश प्रारंभ हो गये है। इसके लिए छात्र-छात्राएं 30 सितंबर तक डी.एस.डी. पोर्टल एकेकएचएएनएड के माध्यम से आवेदन पत्र, फ़िर और कोच आवेदनपत्र में रिक थाना देखकर ट्रेड के लिए च्वाइस लोक कर सकते हैं। साथ ही अलटमेंट लेटर निकालकर आई.टी.आई. खेड़ो में उपस्थित होकर प्रवेश ले सकते हैं। आई.टी.आई. के प्रचार्य श्री एम.डी. सुनैषा ने बताया कि "पहले आओ पहले पाओ" राउंड ड के लिए नवीन रजिस्ट्रेशन एवं च्वाइस फ़िलिंग जुटि सुभार 30 सितंबर तक किया जायेगा। आवेदक अधिक जानकारी के लिए मो. नं. 9425909651 एवं संस्था में व्यक्तिगत रूप से भी संपर्क कर सकते हैं।

शासन निर्देशानुसार स्वभाव स्वच्छता

खंडवा। संस्कार स्वच्छता थीम पर संपूर्ण प्रदेश में संचालित -स्वच्छता ही सेवा- 2024 अभियान अंतर्गत आज दिनांक 20.09.2024 को नगर परिषद मूंदी द्वारा कुल 12 गतिविधियां आयोजित की गईं जिसमें कुल 10 गतिविधि विभिन्न वार्डों में स्त्रो पर पृथक्कीकरण से संबंधित समझादेश लोगों को दी गईं परचाता शासकीय संत सिंगाजी महाविद्यालय मूंदी में उपस्थित छात्र-छात्राओं द्वारा स्वच्छता श्रमदान तथा स्वच्छता शायश ली गईं इस दौरान नगर परिषद अध्यक्ष श्रीमती ज्योतिबाला राठौर, सांसद प्रतिनिधि श्री चंद्रमोहन राठौर, पाषंद क्रमांक 01 पाषंद प्रतिनिधि श्री दिनेश चौधरी सहित स्व सहयता समूह के सदस्य तथा मुख्य नगरपालिका अधिकारी श्री संजय जैन, स्वच्छता नोडल अधिकारी श्री आकाश शर्मा, स्वच्छता प्रभारी श्री माखनलाल कानुगो, सहायक स्वच्छता प्रभारी श्री शुभम चौहान, श्री सुरेन्द्र गुजर, श्री नवीन डोगरे, श्री राम चंद्रवंशी, श्री चंदन चंद्रवंशी, श्री मोनु गौर, सहित समस्त कर्मचारी उपस्थित रहे।

सिद्धवरकूट निमाड़ की पहचान है: आशीष चौधरी



खंडवा। नव नियुक्त ट्रस्टी आशीष चौधरी ने कहा कि मेरा सौभाग्य है कि मेरे पुत्र्य पिताजी स्वर्गीय इंदरचंद जी चौधरी ने आजीवन वर्किंग ट्रस्टी व महामंत्री के रूप में 25वर्षों तक क्षेत्र की सेवा की है जीवन दायिनी मां नर्मदा के तट पर स्थित सिद्धवरकूट व ओंकारेश्वर ज्योतिर्लिंग तीर्थ हमारी पहचान सम्पूर्ण भारत में कराते है। सिद्धवरकूट से दो चकी दस कामकुमार सहित साढ़े तीन करोड़ मुनि मोक्ष पधारे हैं। जैन जगत का यह 20हजार वर्ष पुराना तीर्थ है। क्षेत्र का विकास निरंतर जारी है,अमित कासलीवाल के नेतृत्व में क्षेत्र को सर्वोत्तम बनाने का प्रयास जारी रहेगा।

स्वच्छता ही सेवा अभियान पर लगातार

काम कर रही नगर परिषद मूंदी



मूंदी-शासन निर्देशानुसार स्वभाव स्वच्छता - संस्कार स्वच्छता थीम पर संपूर्ण प्रदेश में संचालित स्वच्छता ही सेवा 2024 अभियान को अंतर्गत लगातार नगर परिषद मूंदी सीएमओ सहित उनके टीम टीम काम कर रही है शुक्रवार को नगर परिषद मूंदी द्वारा कुल 12 गतिविधियां आयोजित की गईं जिसमें कुल 10 गतिविधि विभिन्न वार्डों में स्त्रो पर पृथक्कीकरण से संबंधित समझादेश लोगों को दी गईं परचाता शासकीय संत सिंगाजी महाविद्यालय मूंदी में उपस्थित छात्र-छात्राओं द्वारा स्वच्छता श्रमदान तथा स्वच्छता शायश ली गईं इस दौरान नगर परिषद अध्यक्ष श्रीमती ज्योतिबाला राठौर, सांसद प्रतिनिधि श्री चंद्रमोहन राठौर, पाषंद क्रमांक 01 पाषंद प्रतिनिधि श्री दिनेश चौधरी सहित स्व सहयता समूह के सदस्य तथा मुख्य नगरपालिका अधिकारी श्री संजय जैन, स्वच्छता नोडल अधिकारी श्री आकाश शर्मा, स्वच्छता प्रभारी श्री माखनलाल कानुगो, सहायक स्वच्छता प्रभारी श्री शुभम चौहान, श्री सुरेन्द्र गुजर, श्री नवीन डोगरे, श्री राम चंद्रवंशी, श्री चंदन चंद्रवंशी, श्री मोनु गौर, सहित समस्त कर्मचारी उपस्थित रहे।

दुखद सूचना



खंडवा। स्व सुभाष यादव के निज सचिव रवि जोगी जी के पुत्र्य पिताजी महोदय जोगी जी के निधन की खबर दुःखद है, ईश्वर दिवंगत आत्मा को अपने शीचरणों में स्थान दे एवं शोककुल परिवारजनों को दुःख सहन करने की शक्ति प्रदान करे।

श्री गौड़ मालवीय ब्राह्मण समाज खंडवाने हर्षोल्लास के साथ मनाई विश्वकर्म जयंती

कुटुंब प्रबोधन द्वारा किया गया परिवारों को संस्कारित

खंडवा। श्री गौड़ मालवीय ब्राह्मण समाज खंडवा द्वारा प्रति वर्षानुसार इस वर्ष भी अपने आराध्य गुरुवर भावान श्री विश्वकर्मा जी का जयंती महोत्सव अत्यंत धूमधाम के साथ मनाया गया, समाज के संरक्षक चंद्रकांत मालवीय ने जानकारी देते हुए बताया कि दो दिवसीय महोत्सव में दिनांक 16 सितंबर को रात्रि 8-00 बजे मालवीय धर्मशाला लालचौकी में

संगीतमय सुंदरकांड पाठ का आयोजन किया गया जिसमें रामायण मंडलों द्वारा सुभद्रा भजन की धुन पर सुंदरकांड का पाठ किया गया जिसमें अत्याधिक संख्या में सामाजिक सदस्य एवं महिलाएं सम्मिलित हुईं। आयोजन के दूसरे दिन 17 सितंबर हे विश्वकर्मा गुरुवर भावान श्री विश्वकर्मा जी जयंती के अवसर पर प्रातः 8-00 बजे गायत्री हवन एवं भावान विश्वकर्मा जी की महाआरती की गई। इस अवसर पर भारतीय मजदूर संघ द्वारा कुटुंब प्रबोधन विषय पर संवाद कार्यक्रम आयोजित किया गया जिसमें मुख्य वक्ता राष्ट्रीय स्वयंसेवक संघ के श्री राम पटेल जी



एवं जिला मंत्री राजीव मालवीय द्वारा मातृशक्ति को संस्कारित होकर परिवार को एक सूत्र में संगठित रहने

हेतु व्याख्यान दिया गया, इस अवसर पर अत्यधिक संख्या में सामाजिक सदस्यगण एवं मातृशक्ति ने आयोजन में भाग लिया। आयोजन प्रस्ताव प्रातः 11 बजे सामूहिक विशाल ध्वंजों का आयोजन किया गया, अध्यक्ष निलेश मालवीय द्वारा स्वागत उद्बोधन दिया गया, आयोजन में कार्यकारिणी समिति के संरक्षक अजित विश्वकर्मा, प्रेमनारायण जोशी, उपाध्यक्ष राजेश मालवीय, विनोद मालवीय, महामंत्री राजेश मालवीय, सचिव योगेश मालवीय, रहे, अंत में आभार सचिव योगेश मालवीय द्वारा व्यक्त किया गया।

हिन्दी भाषा के सम्मान एवं शुद्धता में अभिवृद्धि हेतु कार्यशाला में हिन्दी शुद्धि के गुरु सीखे

खंडवा। माँ बच्चे की प्रथम गुरु हेतु है, उसकी हिन्दी शुद्धि का प्रभाव बच्चे पर भी पड़ता है। इसी उद्देश्य से प्रारंभ किए गए हिन्दी शुद्धि समूह की संचालिका श्रीमती सरोज ने कहा कि विगत छह माह से इस समूह में महिलाएं व पुरुष हिन्दी शब्दों का चयन, वाक्य विन्यास, विराम चिह्न, मात्राओं, अनुस्वार जैसी हिन्दी व्याकरण की बारीकियों का ज्ञान अर्जित कर रही हैं। कार्यशाला में प्रमुख वक्ता के रूप में एस. एन. कॉलेज के हिन्दी विभागाध्यक्ष श्रीमती मोक्षदा जौहरी ने कहा कि हिन्दी में बोलने, पढ़ने, लिखने का गहरा संबंध है। यह शुद्ध बोलना वह पढ़ना सीख लेते तो आपका लेखन स्वतः शुद्ध हो जाएगा अतः उच्चारण की शुद्धता पर जोर दें एवं पुस्तकें पढ़ने में रुचि बढ़ाएं। अतिथि वक्ता के रूप में गर्ल्स कॉलेज के प्रोफेसर



डॉ.विनय जैन ने भाषा के सम्मान की बात करते हुए कहा कि हम हिन्दी के दायरे को विस्तृत करें। हिन्दी का सभी क्षेत्रों में प्रयोग बढ़ता जा रहा है न्यायलयों में एवं चिकित्सकों द्वारा निदान लिखने में भी हिन्दी को अपनाया चाहिए ताकि सामान्य जन भी उसे समझ सकें। ललित कला स्कूल में हुए कार्यक्रम में वहाँ की संचालिका श्रीमती शकुंतला राठौड़ ने हिन्दी

शुद्धि समूह के हिन्दी प्रेम , उनके प्रयासों एवं उत्साह की सरहना की। समूह के सदस्यों ने अपने अनुभव बताते हुए कहा कि सरोज जी के प्रयासों से हमने कई बातें सीखीं वह हमारी हिन्दी में सुधार हुआ। हमीना जैन ने है और है के अंतर, सुभाष सेठो ने विंदु व चंद्रबिंदु के प्रयोग,शीतल टोलिया ने हिंदी की गिनती, समीक्षा जैन ने शरीर के अंगों के हिन्दी नाम, डेमेंट

छल-कपट की राजनीति है कांग्रेस की किसान न्याय यात्रा

न्याय यात्रा नहीं, अज्जदाता से माफ़ी मांगने 'क्षम' यात्रा निकाले जीतू पटवारी: सांसद श्री पाटिल

खंडवा। कांग्रेस की किसान न्याय यात्रा पर प्रतिक्रिया व्यक्त करते हुए सांसद ज्ञानेश्वर पाटिल ने कहा कि कहा कि कांग्रेस के नेता चौबीसों घंटे झूठ बोलते हैं। छल-कपट की राजनीति करते हैं। कांग्रेस किसानों के साथ वादा-खिलाफी करती रही है और उसकी किसान न्याय यात्रा भी झूठ, छल-कपट की राजनीति ही है। कांग्रेस को तो किसान न्याय यात्रा को बजाय किसानों से क्षमा याचना के लिए 'क्षम' यात्रा निकालना चाहिए। सांसद ज्ञानेश्वर पाटिल ने कहा कि कहा कि कांग्रेस के लोग लगातार झूठ बोलते हैं। मध्यप्रदेश का अज्जदाता भली भाँति जानता है कि कांग्रेस की कमलनाथ के नेतृत्व में मध्यप्रदेश में जो सरकार बनी थी, वह भी झूठ बोलकर ही आई थी। बाद में 15 महीने कांग्रेस की यह सरकार रही, लेकिन उन सरकार ने किसानों के साथ वादा-खिलाफी की और किसी किसान का कर्ज माफ नहीं किया। भाजपा जिला अध्यक्ष सेबादास पटेल ने बताया कि यह वही कांग्रेस पार्टी है, जिसकी दिग्गजपतिह सह सरकार ने मुलावर्ग में धरना-प्रदर्शन कर रहे किसानों पर गोलियां चलाते दी थी। यह वही कांग्रेस है, जिसने कई सालों तक न्यूनतम समर्थन मूल्य के बारे में स्वामीनारायण कमेटी की अग्रशुभाओं को लागू नहीं किया। किसान विरोधी कांग्रेस पार्टी ने दरवाकों के अपने शासन में देश के अज्जदाताओं को मजबूर बनाए रखा। उन्होंने कहा कि कांग्रेस की इस यात्रा को न तो किसानों का समर्थन मिल रहा है और न ही कांग्रेस कार्यकर्ताओं का। इसलिए प्रदेश कांग्रेस अध्यक्ष जितू पटवारी ट्रैक्टर रोकने जैसे बहाने बनाकर अपनी असफलता को छिपा रहे हैं।

पत्रकारिता में किंग भी भूमिका में है कंटेंट

एमसीयू के खंडवा परिसर कर्मवीर विद्यापीठ में आयोजित हुए विशेषज्ञ व्याख्यान

खंडवा। आज की पत्रकारिता में कंटेंट किंग की भूमिका निभा रहा है। आप कंटेंट को रीडर फ्रेंडली बनाते हैं तो इस क्षेत्र में यही आपकी सफलता है। भविष्य की पत्रकारिता में कंटेंट बेस्ड मॉडलिंग की जरूरत है।

स्नातकोत्तर कर रहे हों विशेषज्ञों द्वारा कही जाने वाली बात को ध्यान से सुनें ताकि आप भी पत्रकारिता में अपना भविष्य बना सकें। अतिथि व्याख्याता श्री प्रमोद सिन्हा ने सत्र की रूपरेखा पेश की। सत्र का संचालन अतिथि व्याख्याता श्री आसिफ सिद्दीकी ने किया। इस मौके पर अतिथि व्याख्याता श्री निशात सिद्दीकी, श्री हर्ष उपाध्याय, श्री जितेंद्र यादव, श्री प्रांजल सोहानी, सुशी पूजा पाटीदार, ओमप्रकाश चौरौ मौजूद थे। व्याख्यान परचाता प्रश्नोत्तरी का सत्र आयोजित किया गया। इस सत्र में संध के डी कम्प्यूट की शिक्षा लेकर विद्यार्थियों से कहा आप किसी भी विषय में स्नातक या

न्यायालय की रिपोर्टिंग करते समय पत्रकारों को अब ज्यादा सतर्क रहने की आवश्यकता

खंडवा। न्यायालय के आदेश और निर्णय की रिपोर्टिंग करते समय पत्रकारों को ज्यादा सावधानी बरतनी की आवश्यकता है। जानकारी के अभाव में पत्रकार अपनी रिपोर्टिंग में ऐसे तथ्यों का समावेश कर देते हैं जिससे पॉइंट पक्ष को न्याय मिलने और आरोपित पक्ष को अपना बचाव करने के मौके मिल जाते हैं। खासकर महिलाओं और बच्चों से संबंधित अपराधों में पत्रकारों को पॉइंट पक्ष की किसी भी तरह से पहचान उजागर नहीं कराना चाहिए। यह बात कर्मवीर विद्यापीठ में पत्रकारिता के छात्रों के लिए आयोजित विशेष व्याख्यान में सहायक लोक अभियोजन

अधिकारी हरिप्रसाद बांके ने कही। माखनलाल चतुर्वेदी राष्ट्रीय पत्रकारिता एवं संचार विश्वविद्यालय के खंडवा परिसर -कर्मवीर विद्यापीठ- में पत्रकारिता की पढ़ाई कर रहे विद्यार्थियों के लिए विशेष व्याख्यान आयोजित किया गया। न्याय दान में लोक अभियोजन अधिकारी की भूमिका और न्यायालयीन आदेश और निर्णयों की रिपोर्टिंग में सतर्कता विषय पर सहायक लोक अभियोजन अधिकारी हरिप्रसाद बांके ने एक जुलाई 2024 से लागू तीन नए कानून के संदर्भ में पत्रकारिता के छात्रों के लिए आयोजित विशेष व्याख्यान में सहायक लोक अभियोजन



सहिता और भारतीय सक्षय अभिनियम के बारे में विस्तार से बताते हुए श्री बांके बताया कि नया कानून दंड के बजाए पर न्याय केन्द्रित है। इन कानूनों के लागू होने के बाद तुरंत न्याय प्राप्त करने की संभावना बढ़ी है। इन कानूनों में

आतंकवाद, राजदोह और मौब लिचिंग जैसे अपराधों के बारे में भी विशेष प्रावधान किए गए हैं। श्री बांके ने बताया कि इन कानूनों में महिलाओं एवं बच्चों से संबंधित अपराधों के लिए विशेष और कठोर दण्ड के प्रावधान किए गए हैं। साथ ही तुरंत न्याय मिलने के लिए समय सीमा भी तय की गई है। बांके ने बताया कि महिलाओं एवं नाबालिका बच्चों से संबंधित अपराध के मामले में रिपोर्टिंग करते समय पत्रकारों को विशेष सावधानी बरतनी की आवश्यकता है। उन्होंने कहा कि किसी भी तरह से पॉइंट पक्ष की पहचान उजागर नहीं होनी चाहिए। सुप्रोन्न कंटेंट ने इसके लिए पहले ही दिशा निर्देश

पुलिस इन्वेस्टिगेशन से लेकर आरोप पत्र दाखिल होने तक प्रत्येक चरण में विशेष प्रावधान किए गए हैं। साथ ही समय सीमा भी तय की गई है। न्याय की प्रक्रिया में डिजिटल कम्प्यूटिनेशन को भी महत्वपूर्ण अंग माना गया है।

अमी से मिशन 2028-29 की तैयारी में जुटी भाजपा

अब बूथ स्तर पर महिलाओं की भागीदारी बढ़ाने पर जोर

इंदौर। मप्र में विधानसभा चुनाव के बाद लोकसभा चुनाव में मिली भारी जीत से भाजपा सरकार कॉन्फिडेंस में है। पार्टी का अभी से 2028-29 के चुनाव पर फोकस है। इसी कड़ी में मुख्यमंत्री डॉ. मोहन यादव ने विजन डॉक्यूमेंट 2028 तैयार करने के निर्देश दिए हैं। विजन डॉक्यूमेंट तैयार करने की गाइडलाइन कलेक्टरों तक पहुंची है। विजन डॉक्यूमेंट 2028 विधानसभा वार तैयार किया जाएगा। वहीं वोट बैंक बढ़ाने पर भी फोकस है। इसके लिए महिलाओं के रुझान से अपनी सत्ता बरकरार रखने में कामयाब रही भाजपा मध्य प्रदेश में अब बूथ स्तर पर भी महिलाओं की भागीदारी बढ़ाने पर फोकस कर रही है।



गौरतलब है कि पिछले वर्ष हुए विधानसभा चुनाव को लेकर सारे अनुमान तक ध्वस्त हो गए थे, जब परिणाम एकतरफा भाजपा के पक्ष में आए। इसकी बड़ी वजह महिलाओं का बड़ा समर्थन मिलना माना गया। इसमें केन्द्र से लेकर प्रदेश सरकार तक की कई योजनाओं के साथ बड़ी भूमिका लाइली बनना योजना की भी मानी गई। ऐसे में पार्टी ने संगठन पर्व के तहत जारी सदस्यता अभियान का रथ भी महिलाओं को बड़ी संख्या में पार्टी से जोड़ने पर मोड़ दिया है। लोकसभा और राज्यसभा से नारी शक्ति वंदन विधेयक पारित होने और महिलाओं को आरक्षण संबंधी कानून बनने के बाद उन्हें लोकसभा और विधानसभाओं में 33 प्रतिशत आरक्षण मिलेगा, जबकि अब तक किसी राजनीतिक दल ने 15 प्रतिशत टिकट भी महिलाओं को नहीं दिया। ऐसे में भाजपा का जोर अधिक से अधिक महिला सदस्य बनाने पर है।

हर बूथ पर 30 प्रतिशत से अधिक का लक्ष्य

भाजपा हर बूथ पर 30 प्रतिशत से अधिक सदस्य बनाएगी। पार्टी के रणनीतिकार संभागीय स्तर से लेकर नीचे तक कार्यकर्ताओं को समझा रहे हैं कि 2028 के विधानसभा और 2029 के लोकसभा चुनाव महिला आरक्षण के साथ हो सकते हैं, इसलिए अधिक से अधिक महिला सदस्य बनाकर महिला नेतृत्व को मजबूत करना है। मध्य प्रदेश में इसकी कवायद शुरू कर दी गई है। भाजपा ने मध्य प्रदेश में पिछली बार 98 लाख सदस्य तो बनाए लेकिन उसमें महिलाओं की संख्या अपेक्षाकृत कम थी। इस वर्ष भाजपा डेढ़ करोड़ सदस्यों में 30 प्रतिशत महिलाओं की भागीदारी रखेगी।

हर जिले में महिला मोर्चा से कहा गया है कि वे कम से कम एक लाख सदस्य अपने जिले से बनाएँ। प्रदेश में बीते 15 वर्ष में गठित तीन विधानसभा में महिला विधायकों की संख्या का विश्लेषण करें, तो वर्ष 2013 में गठित 14वीं विधानसभा ही ऐसी थी, जिसमें कुल 2030 सदस्यों में महिला विधायकों की संख्या 32 यानी लगभग 14 प्रतिशत थी। यह संख्या 15वीं विधानसभा (वर्ष 2018) में घटकर नौ प्रतिशत यानी महिला विधायकों की संख्या घटकर 21 हो गई थी। 2008 में 24 महिला विधायक थीं। यह 2024 में बढ़कर 27 यानी 12 प्रतिशत हो गई।

मप्र में स्थानीय सरकार में महिलाओं की भागीदारी निरंतर बढ़ रही है। पंचायत और नगरीय निकाय जैसी संस्थाओं में महिलाओं का प्रतिनिधित्व बढ़ाने के लिए राज्य सरकार ने 50 प्रतिशत महिला आरक्षण दिया है, लेकिन यहाँ 60 प्रतिशत महिलाएं चुनाव जीतकर प्रतिनिधित्व कर रही हैं।

यही स्थिति नगर निगमों की है। प्रदेश के 16 नगर निगमों में नौ महिला महापौर हैं। मप्र भाजपा की प्रवक्ता नेहा बग्गा का कहना है कि भाजपा ने महिलाओं को आर्थिक सामाजिक एवं राजनीतिक तौर पर सशक्त किया है। संगठन पर्व पर भाजपा महिला लाघार्थी, स्ट्रेंडेंट गृहिणियों, प्रोफेशनल्स सभी से संपर्क कर उनको सदस्य बनाएगी।

अब मंत्री-विधायक सीधे फंड नहीं कर सकेंगे इस्तेमाल

अनुमति लेना अनिवार्य, गाइडलाइन जारी

इंदौर। मध्यप्रदेश में अब विधायक और मंत्री सीधे नई योजना के तहत फंड का इस्तेमाल नहीं कर सकेंगे। माननीयों के निर्देश पर विभाग के अधिकारी नई योजना के लिए फंड का इस्तेमाल नहीं कर सकेंगे। नई योजनाओं के लिए कैबिनेट की स्वीकृति वित्त विभाग ने अनिवार्य कर दिया है।

इसके लिए वित्त विभाग ने सभी अतिरिक्त मुख्य सचिव, प्रमुख सचिव स्तर के अधिकारियों को निर्देश दिए हैं। साल 2024-25 के बजट में खर्च और बजट आवंटन को लेकर गाइडलाइन जारी कर दी गई है। बता दें कि आर्थिक संकट के बीच दो दर्जन से अधिक विभागों की योजनाओं के लिए अनुमति अनिवार्य लेना किया था

अब अगले साल ही नेताओं को मिलेगा 'कुर्सी' का सुख

निगम-मंडलों में राजनीतिक नियुक्ति पर लगा ब्रेक

भोपाल। मप्र में लंबे समय से राजनीतिक पुनर्वास का इंतजार कर रहे नेताओं को फिर निराशा हाथ लग सकती है। इस निराशा की वजह यह है कि भाजपा ने फिलहाल निगम मंडलों की नियुक्तियों को होल्ड कर दिया है। संभवतः संगठन चुनाव के बाद ही निगम-मंडल और प्राधिकरणों में अध्यक्ष, उपाध्यक्षों और सदस्यों की नियुक्ति होगी। यानी अब अगले वर्ष 2025 में ही भाजपा नेताओं को राजनीतिक कुर्सी का सुख मिल पाएगा।

गौरतलब है कि प्रदेश में लंबे समय से निगम-मंडल, बोर्ड, आयोग और विकास प्राधिकरणों में ताजपोशी का इंतजार कर रहे हैं। तत्कालीन 8 माह बाद नेताओं को उम्मीद जगी थी कि उन्हें निगम-मंडलों में नियुक्ति मिल जाएगी। लेकिन जिस तरह का संकेत मिल रहा है, उसके अनुसार भाजपा नेताओं को अभी और इंतजार करना होगा। भाजपा अब संगठन चुनाव के बाद ही इस मामले में आगे बढ़ेगी। ऐसे में लोकसभा चुनाव के बाद से निगम-मंडल, बोर्ड और प्राधिकरणों में ताजपोशी का सपना पाले बैठे नेताओं को अगले साल तक इंतजार करना पड़ेगा।

अब संगठन चुनाव के बाद नियुक्ति

सत्ता और संगठन ने निगम-मंडल,

बोर्ड और प्राधिकरणों में इस साल इन सार्वजनिक उपक्रमों में राजनीतिक नियुक्तियां न करने का फैसला किया है। यह फैसला भाजपा के दिल्ली में बैठे आला नेताओं से चर्चा करने के बाद लिया गया है। पिछले छह महीने से इन पदों के लिए सक्रिय दावेदारों को सत्ता और संगठन ने साफ संकेत दे दिए हैं कि अब संगठन चुनाव के बाद ही इन पर विचार किया जाएगा। यही वजह है कि पिछले दिनों सरकार ने मंत्रियों को निगम मंडलों का प्रभार देने का फैसला किया था। गौरतलब है कि विधानसभा चुनाव में जो नेता किन्हीं कारणों से टिकट से वंचित रह गए थे। वे लोकसभा चुनाव संपन्न होने के बाद से ही निगम-मंडल समेत अन्य उपक्रमों में नियुक्ति का इंतजार कर रहे हैं। इनमें संगठन से जुड़े प्रदेश पदाधिकारी से लेकर पूर्व सांसद और विधायक भी शामिल हैं। इन नेताओं को उम्मीद थी कि लोकसभा चुनाव संपन्न हो जाने के बाद पार्टी उनके नामों पर विचार करेगी। चुनाव के बाद पार्टी ने इस पर विचार भी शुरू किया और संभाग प्रभारियों से चर्चा कर जिलों से नाम भी निकाले गए। कुछ बड़े नाम स्वभाविक रूप से संगठन की भी नजर में थे।



कुर्सी है चर्चा

गौरतलब है कि लोकसभा चुनाव संपन्न होने के बाद सत्ता और संगठन ने निगम-मंडलों में राजनीतिक नियुक्ति को लेकर प्रक्रिया शुरू कर दी थी। सूत्रों की मानें तो करीब दो दर्जन नामों को लेकर दिल्ली में केंद्रीय संगठन के आला नेताओं से चर्चा भी की गई पर इसके बाद तय हुआ कि सबसे पहले पार्टी सदस्यता अभियान पर फोकस करेगी। इसके बाद संगठन चुनाव कराए जाएंगे। इसके बाद ही इन नियुक्तियों पर

विचार किया जाएगा। भाजपा का सदस्यता अभियान इन दिनों चल रहा है। पार्टी ने इसके लिए विधायकों से लेकर मेयर और अन्य नेताओं को टारगेट दिया है। मध्यप्रदेश में डेढ़ करोड़ सदस्य बनाए जाने का लक्ष्य पार्टी ने लिया है। इस अभियान का पहला चरण 25 सितम्बर को समाप्त हो रहा है, इसके बाद दूसरा चरण शुरू होगा जो 15 अक्टूबर तक चलेगा। सदस्यता अभियान से निपटने के बाद भाजपा संगठन चुनाव में

लगेगी। इसमें सबसे पहले बुध, फिर शक्ति केन्द्र, मंडल और जिलों में चुनाव होंगे। इसके बाद प्रदेश संगठन के चुनाव की प्रक्रिया शुरू होगी। भाजपा ने यह भी तय किया है कि बुध से लेकर मंडल तक में पदाधिकारी बनने के लिए कार्यकर्ताओं को कम से कम सी सदस्य बनाना होगा।

परफार्मेंस आधार पर होगी नियुक्ति

पार्टी ने यह भी तय किया है कि सदस्यता अभियान में किस नेता का कैसा परफार्मेंस रहा है यह उसके पद देने का

आधार रहेगा। संगठन सूत्रों की मानें तो साधारण तौर पर नए साल तक निगम मंडलों की नियुक्ति पर विराम है पर राष्ट्रीय स्वर्य सेवक संघ से आए नाम अपवाद होंगे। इसका अलावा राज्य महिला आयोग, बाल आयोग समेत कुछ आयोगों में काम की गति को बढ़ाने के लिए इनमें अध्यक्ष और सदस्यों की नियुक्ति की जा सकती है।

हालांकि इसमें भी बेहद जरूरी नियुक्तियां ही की जाएंगी। प्रदेश में खाली पड़े निगम-मंडल, बोर्ड, आयोग और विकास प्राधिकरणों में नियुक्ति चाहने वाले नेताओं की लंबी कतार है। जो पिछली सरकार में मंत्री थे, लेकिन इस बार उन्हें मंत्रिमंडल में जगह नहीं मिल सकी है, वह भी निगम मंडलों में अपनी नियुक्ति चाहते हैं, जिससे क्षेत्र में उनका प्रभाव बना रहे। हालांकि विधायकों को निगम मंडलों में जगह मिले इसकी संभावना कम ही है। हालांकि शिवराज सरकार में दो विधायकों को निगम मंडल की जिम्मेवारी दी गई थी।

भाजपा में कांग्रेस से आए कई नेता जिनमें पूर्व केन्द्रीय मंत्री सुरेश पचौरी, इंदौर के पूर्व विधायक संजय शुक्ला, पाटन के पूर्व विधायक नीलेश अवस्थी, अभी हाल ही में अमरवाड़ा विधानसभा से भाजपा के टिकट पर जीत कर आप कमलेश शाह, लोकसभा चुनाव के समय भाजपा में आए छिंदवाड़ा में कमलनाथ के सबसे खास माने जाने वाले दीपक सर्वसेना के अलावा कई ऐसे नेता हैं, जो लोकसभा चुनाव के पहले भाजपा में आए थे। उन्हें अभी और इंतजार करना होगा।

कांग्रेस की केन्द्रीय टीम में बड़ेगा मप्र का रुतबा

राहुल की पसंद के नेताओं को मिलेगी अहम जिम्मेदारी

इंदौर। टीम खड़गे में मप्र के कांग्रेस नेताओं का रुतबा लगातार बढ़ रहा है। माना जा रहा है कि राष्ट्रीय सचिव के बाद अब महासचिवों की नियुक्ति होने जा रही है। इसमें भी मप्र का जलवा रहने वाला है। पार्टी सूत्रों का कहना है कि प्रदेश के तीन नेताओं को बेहद अहम जिम्मेदारी मिलना तय है। इसमें पूर्व मुख्यमंत्री कमलनाथ को जहां राष्ट्रीय कोषाध्यक्ष बनाया जा सकता है, वहीं पूर्व प्रदेश कांग्रेस अध्यक्ष अरुण यादव और पूर्व सांसद मीनाक्षी नटराजन को राष्ट्रीय महासचिव बनाकर किसी राज्य का प्रभार दिया जा सकता है।

यादव ने नटराजन लंबे समय से पार्टी संगठन से बाहर चल रहे हैं। दरअसल यह दोनों ही नेता राहुल गांधी के करीबी नेताओं में माने जाते हैं। इन दोनों ही नेताओं को पार्टी ने हाल ही में हुए लोकसभा चुनाव में भी टिकट नहीं दिया था, जिसकी वजह से वे उपेक्षित महसूस कर रहे थे। गौरतलब है कि छल ही राष्ट्रीय स्तर पर सचिवों की नियुक्तियों में भी प्रदेश

को महत्व दिया गया है। प्रदेश के पांच नेताओं को सचिव बनाया गया है। इनमें सत्यनारायण पटेल (इंदौर) को उत्तर प्रदेश, कुणाल चौधरी (कलापीपल) को महाराष्ट्र, भूपेंद्र मरावी (शाहपुर) को गुजरात, मनोज चौधान (सीधी) को हरियाणा, नीलाचल चतुर्वेदी (चित्रकूट) के नाम शामिल हैं। इस बार लोकसभा चुनाव में जिस तरह से कांग्रेस को सफलता मिली है, उससे कांग्रेस आलाकमान के अलावा कांग्रेस नेताओं में अलग तरह का उत्साह है। यही वजह है कि अब कांग्रेस अपनी नई टीम में युवाओं को भी शामिल कर उनकी ऊर्जा का उपयोग करना चाहती है। अरुण यादव को संगठन में महत्वपूर्ण पद देकर कांग्रेस प्रदेश में भाजपा के लिए चुनौती पैदा करना चाहती है।

यादव कांग्रेस में सबसे बड़े पिछड़ा वर्ग का चेहरा हैं। उनकी निमाड़ इलाके में अच्छी पकड़ मानी जाती



इसके अलावा उनका यादव समाज पर भी प्रभाव माना जाता है। वे पहले भी संगठन में का कर चुके हैं। पूर्व में भी वे पार्टी के राष्ट्रीय सचिव और प्रदेश कांग्रेस अध्यक्ष रह चुके हैं। इसके अलावा वे केन्द्र में मंत्री भी रहे हैं। उनकी कार्यशैली सभी को साथ लेकर चलने की है। गांधी परिवार को लेकर वे समय-समय पर भाजपा पर हमला करने में भी पीछे नहीं रहते हैं। उनकी छवि एक किसान नेता के रूप में भी है। इसी तरह से मीनाक्षी नटराजन को भी संगठन में काम करने का पुराना अनुभव है। वे युवा कांग्रेस की प्रदेश अध्यक्ष और कांग्रेस की राष्ट्रीय सचिव रह चुकी हैं। इसके अलावा वे एक बार 2009 में मंदसौर लोकसभा क्षेत्र से सांसद भी चुनी जा चुकी हैं। उन्हें बेहद लो प्रोफाइल लीडर माना जाता है। वे सभी को साथ लेकर चलने वाली नेता मानी जाती हैं। यही वजह है कि पार्टी इन दोनों युवा

नेताओं को संगठन में महत्वपूर्ण जिम्मेदारी देने की तैयारी कर ली गई है।

कमलनाथ के हाथ रहेगी खगाने की कमान

सियासी गलियारों में पूर्व सीएम कमलनाथ को कांग्रेस का राष्ट्रीय कोषाध्यक्ष बनाए जाने की चर्चा पूरे जगह पर है। कांग्रेस के वरिष्ठ नेताओं का कहना है कि पार्टी मानती है कि कमलनाथ देश भर के बड़े उद्योगपतियों से संबंधों के चलते पार्टी के लिए फंड की व्यवस्था आसानी से कर सकते हैं। वैसे भी इस समय पार्टी को खरबों को भरने की बेहद जरूरत महसूस की जा रही है।

यही वजह है कि राष्ट्रीय नेतृत्व उन्हें कोषाध्यक्ष बनाए जाने पर बेहद गंभीरता से विचार कर रही है। हाल में दिल्ली में कमलनाथ की पूर्व कांग्रेस अध्यक्ष राहुल गांधी से मुलाकात को भी इसी दृष्टि से देखा जा रहा है। फिलहाल वर्तमान में कमलनाथ के पास संगठन में कोई जिम्मेदारी नहीं है। वे पूर्व में लंबे समय तक पार्टी के राष्ट्रीय महासचिव और कई बार केन्द्रीय मंत्री रह चुके हैं। उन्हें संगठन के अलावा सरकार में काम करने का बड़ा अनुभव है।

शहर को मिलेगी एक और फ्लाई ओवर की सौगात, मुख्यमंत्री डॉ. यादव जल्द करेंगे भूमि-पूजन

भोपाल, राष्ट्रीय जनभावना।

सहकारिता एवं खेल व युवा कल्याण मंत्री श्री विश्वास कैलाश सारंग ने प्रभात चौराहे पर प्रस्तावित फ्लाया ओवर ब्रिज निर्माण स्थल का निरीक्षण किया। मंत्री श्री सारंग ने बताया कि प्रभात चौराहे पर नीचे ट्रैफिक, ऊपर फ्लाया ओवर और उसके ऊपर मेट्रो भी चलेगी। इससे रहवासियों को आवागमन में सुविधा होगी।

रेलवे स्टेशन जाना होगा सुगम

मंत्री श्री सारंग ने कहा कि यह क्षेत्र के रहवासी सहित भोपाल और बोंपचरैल के लोगों के लिये सौगात है। इस सुविधा से ट्रैफिक और रेलवे स्टेशन की ओर जाने वाले लोगों को रहल मिलेगी। मंत्री श्री सारंग ने प्रस्तावित स्थल का जिला प्रशासन के अधिकारियों सहित पीडब्ल्यूडी ब्रिज, मेट्रो, नगर निगम, विद्युत वितरण कंपनी, पुलिस और राजस्व संचालक के साथ संयुक्त दौरा



कीया।
समिति करेगी विभागीय समन्वय

मंत्री श्री सारंग ने कहा कि कार्य को समय-समय में पूरी करने के लिये समिति बनाई गई है। यह समिति सभी विभागों के साथ समन्वय स्थापित कर कार्य को गति

देगी। समिति संबंधित विभागों के साथ समय-समय पर बैठक करेगी और एक टाइम लाइन बनायेगी। लगभग 8 से 9 माह में फ्लाया ओवर तैयार करने की योजना है। उसके बाद जल्द मेट्रो रूट पर भी आ जायेगी।

मंत्री श्री सारंग ने बताया कि भोपाल के लिये इस सौगात का कार्य एक बृहद कार्यक्रम के माध्यम

से मुख्यमंत्री डॉ. मोहन यादव भूमि-पूजन कर करेंगे। उन्होंने बताया कि आईटीआई तिरुहे से बोगदा पुल तक आरओबी के विकास की योजना में सभी संबंधित विभाग समन्वय के साथ कार्य करेंगे। समिति कार्य में आ रही बाधाओं एवं कठिनाईयों को समने लकर दूर करने का प्रयास करेगी। ग्रेड सेपरेशन और मेट्रो की कार्य योजना

को एक-दो दिन में फाइनल किया जायेगा।

लेफ्ट टर्न विलयरेस

पर ध्यान

मंत्री श्री सारंग ने कहा कि उपरोक्त कार्य में प्राथमिकता के आधार पर लेफ्ट टर्न विलयरेस विकास पर ध्यान दिया जायेगा। मेट्रो

तथा पीडब्ल्यूडी आपसी समन्वय के साथ कार्य करेंगे। मंत्री श्री सारंग ने केपिटल फ्लोय पंप के पास स्थित नाले पर पुलिया के चौड़ीकरण तथा सर्वेस रोड का कार्य तत्काल शुरू करने के निर्देश लोक निर्माण अधिकारियों को दिये। इस मौके पर महापौर श्रीमती मालती राय सहित अन्य जन-प्रतिनिधि और संबंधित विभागों के अधिकारी मौजूद थे।